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Mijn grootvader, Etienne van Zuylen, had een droom. Het was méér
dan een droom. Het was een obsessie om het familiedomein, toen en
ook nu nog bekend als Kasteel de Haar, in zijn oude glorie te doen
herbouwen. Het duurde 20 jaar om deze droom te verwezenlijken en
met de onmisbare samenwerking van misschien wel de beste
neogotische architect van zijn tijd, dr. PJ.H. Cuypers, werd het werk
juist voor het uitbreken van de Eerste Wereldoorlog voltooid.

Na diens dood in 1934 nam mijn vader de verantwoordelijkheid op
zich om het kasteel in stand te houden in de geest waarin het was
bedoeld, namelijk zowel als een monument voor de familiebanden
met de provincie Utrecht die teruggaan tot de 13e eeuw, maar ook als
een huis, zij het een extravagant huis, voor familie en vrienden.

Toen het domein op miraculeuze wijze ontsnapte aan de schade door

My grandfather, Etienne Van Zuylen, had a dream. More than a
dream, it was an obsession, which was to restore to its original
grandeur the family domain known then, as it is now, as Kasteel de
Haar.

It took him twenty years to achieve this dream and with the
indispensable collaboration of perhaps the finest neo-gothic
architect of his time, Dr. P.J.H. Cuypers, he completed the project
just prior to the outbreak of World War I.

After his death in 1934, my father assumed responsibility for
maintaining the castle in the spirit in which it was conceived,
which is to say as both a monument to the family’s ties with the
province of Utrecht (which date back to the 13th century), but also
as a home, albeit an extravagant one, for family and friends.



de verwoestingen van de Tweede Wereldoorlog, achtte mijn vader -
zeker in die veranderende tijd — het moment gekomen om zijn bezit
met kasteel, tuinen en park open te stellen voor het publiek. Echter
onder de voorwaarde, dat gedurende één maand per jaar, meestal in
september, het huis en de tuinen exclusief door de familie zouden
kunnen worden gebruikt'. Het openstellen voor het publiek was een
wijze beslissing, omdat het kasteel zo kon uitgroeien tot één van de
100 meest bezochte Nederlandse monumenten van geschiedenis en
kunst. Thans is het mijn voorrecht de familietraditie voort te zetten.

Door de jaren heen hebben mijn kinderen en kleinkinderen, maar ik
zelf ook, een grote gehechtheid aan het kasteel ontwikkeld. Het
verblijf van slechts een maand in deze sprookjesachtige sfeer is
inderdaad een uniek avontuur, zeker als dit geplaatst wordt in de

The domain, having miraculously escaped damage after the
ravages of World War Il, my father felt that, with the changing
times, it was the right moment to open up the property with its
castle and park to the general public. He retained, however,

the right to reserve it one month a year, usually the month of
September, for the exclusive use of the family . A wise decision,
since it became one of the hundred most visited monuments in
Holland.

Now, it is my privilege to pursue the family tradition. Over the
years, my children and their children as well as myself have
developed a very strong attachment to the castle. Residing as we
do for one month in this fairy-tale atmosphere is indeed a unique
adventure, especially in the context of the age we live in. But we

context van de huidige tijd. Het is voor ons een grote voldoening te
kunnen bijdragen aan de Nederlandse cultuur in het algemeen door
niet alleen het kasteel beschikbaar te stellen voor diverse
evenementen, maar ook zoveel bezoekers uit de gehele wereld te
ontvangen, die kennis kunnen nemen van het kasteel met zijn
kunstschatten, de tuinen en het park.

Dit boekje is samengesteld om u te leiden langs de bijzondere
architectuur van het kasteel en zijn rijkdom aan schatten, zodat u
mét ons de droom van mijn grootvader zult kunnen delen.

" In verband met de restauratie zal de familie Van Zuylen tot 2010 niet in het kasteel
resideren. Het kasteel en park zijn deze gehele periode, ondanks de verbouwing, wél

geopend voor publiek.

also take great satisfaction in contributing to the general culture of
the Netherlands by lending the castle for various events
throughout the year as well as having so many visitors from all
over the world tour the castle, its work of art and its park.

This booklet is designed to guide you through the architectural
intricacies of the castle and its wealth of works of art so that you
may share with us my grandfather’s dream.

' Due to restoration activities which will take place until the year 2010, the family Van
Zuylen will not reside in the castle. While constructional work continues, Castle and

Park will be open to the public during this periode.



INleiding

Er zijn maar weinig kastelen in Nederland die zo voldoen aan het
ideaalbeeld, dat men zich maakt van een Middeleeuwse burcht
met torens en transen, met grachten, poorten en ophaal-

bruggen als Kasteel de Haar. Als een echt sprookjesslot rijst het op
uit een park met zwaar geboomte, omringd door oude tuinen en
waterpartijen. Voor een belangrijk deel klopt dit beeld ook.

Het Middeleeuwse huis werd waarschijnlijk al in de loop van de
13e eeuw gesticht op een hoger gelegen stroomrug langs een dode
arm van de Rijn. In 1391 wordt De Haar voor het eerst in geschriften
vermeld. Maar het bijzondere van De Haar is dat het kasteel nu
ruim honderd jaar geleden geheel gerestaureerd en gedeeltelijk
herbouwd werd op een manier die in Europa zijn weerga niet kent.
Hierbij gaat het niet alleen om de architectuur maar ook om het
interieur en de tuinen. Zelfs de kerk en het dorp werden in deze

INtroduction

There are only a few castles in Europe that have the same ideal
image of a medieval fortress with towers and ramparts, with
canals, gates and drawbridges as De Haar castle: like a real
fairy-tale castle it rises from a park with large trees, surrounded by
old gardens and ponds.

For the greater part this image is correct. The medieval residence
was founded in the course of the fourteenth century, on sediment
deposits along a blind arm of the Rhine-river. The first references to
the castle date back to 1391. De Haar, however, is really special
because — more than 100 years ago now — it was entirely restored
and partially rebuilt, resulting in a restoration unparalleled in
Europe. This involves not only the architecture, but also the interior
and the gardens. Even the church and the village were involved in

visie betrokken, zodat men zonder overdrijving van een
‘Gesamtkunstwerk’ kan spreken. Het gaat hier om een schepping
van een unieke, bijzondere wereld, waarin allerlei aspecten van de
menselijke creativiteit tot bloei konden komen.

Oorspronkelijk was Kasteel de Haar in bezit van een lid van de
familie Van de Haar, die als ‘ministeriaal’ of dienstman van de
landsheer —in deze provincie de Prins-bisschop van Utrecht —
voldoende prestige bezat om voor zichzelf en zijn familie een
versterkt huis te bouwen. Hoe dit huis er precies uitzag, is niet
bekend. Was het een woontoren, zoals er zovele op het Utrechtse
platteland gebouwd werden of had het kasteel al direct een veel
ruimere opzet? Hoe het ook zij, in plaats van zo’n eenvoudige,
vierkante woontoren had De Haar al in de vijftiende eeuw de grote

this project so that, without exaggerating, one could say it is a
“Gesamtkunstwerk”(integrated work of art): this is the creation of
a unique, special, world in which all aspects of man’s creative
talents could flourish.

Originally the owner of De Haar castle was a member of the Van de
Haar family, who, as a “ministeriaal” or manservant of the
sovereign — in this province the Prince-Bishop of Utrecht — had
enough prestige to have a fortified residence built for himself and
his family. What this residence looked like exactly was never
registered. Was it a tower house, like there were so many in the
Utrecht countryside or was it a much larger castle right from the
beginning?



nog altijd bestaande vijfhoekige plattegrond. Die omvang was voor
Nederlandse begrippen buitengewoon. In de 15e eeuw was De Haar
door het huwelijk van Josyna van de Haar met Dirk van Zuylen in
diens geslacht over gegaan. Waarschijnlijk kreeg het zijn vijf-
hoekige vorm nadat het kasteel tijdens de twisten tussen de
bisschop en de stad Utrecht in 1482 verwoest werd en daarna weer
werd opgebouwd. Dat men een dergelijk groot kasteel herbouwde,
dat niet onderdoet voor het Muiderslot of Huis Bergh, zegt veel
over het sociale prestige van de Van Zuylens. Zeker is in ieder geval
dat het kasteel tot op de dag van vandaag het meest geliefde
kasteel van dit geslacht zou blijven.

Anyway, instead of being such a simple, square tower, De Haar
already had its current, large pentagonal ground plan in the
fifteenth century. By then, De Haar was already the property of the
Van Zuylen family through the marriage between Josyna van de
Haar and Dirk van Zuylen. It probably got its pentagonal shape
after the castle was destroyed in 1482 as a result of the quarrels
between the Bishop and the city of Utrecht. The fact that such a
large castle was rebuilt, one which can measure up to “Het
Muiderslot” or “Huis Bergh” (two of the most prestigious Dutch
castles) tell us a great deal about the social status of the Van
Zuylen family. One thing that is certain, is that the castle remains
the most beloved residence of the family until this very day.




et geslacht Van Zuylen

De verre voorvaderen van Baron Etienne kwamen uit de omgeving moerassige gronden. Vanaf 1250 komen wij de naam Van Zuylen
van Kleef, net over de Duitse grens. Daar bezaten zij onder andere tegen bij verschillende, in die tijd gebouwde, kastelen. Dat was

het kasteel Anholt. In de periode rond 1200 kwam een van de leden allereerst Zuylen aan de Vecht, terwijl ook Zuylenburg bij

van het geslacht Van Zuylen naar Utrecht, waar toen grote Overlangbroek — misschien het oudste Zuylenslot! — en Zuylensteyn
ontginningen aan de gang waren. Zowel in het gebied van de Vecht bij Leersum door een Van Zuylen gesticht werden. Andere huizen,
als langs de Langbroekerwetering vinden wij kort daarna de die meestal de vorm van een eenvoudige woontoren gehad zullen
betrokkenheid van de familie bij het in cultuur brengen van hebben, waren Beverweerd, Natewisch, Vleuten en Nijevelt. Zij

Slot Zuylen en Kasteel de Haar (naar 17e eeuwse
gravures) op een aquarel uit 1817 ter gelegenheid
van het huwelijk van Jan Jacob van Zuylen van
Nijevelt van de Haar en zijn nicht Juliana van
Zuylen van Nijevelt.

A watercolour of Slot Zuylen and Kasteel de Haar,
based on 17th Century engravings, was painted in
1817 for the occasion of Jan Jacob van Zuylen van
Nijevelt van de Haar’s Marriage to his niece
Juliana van Zuylen van Nijevelt.

Japanse Imari dekselvaas.

Ihe van Zuylen famiy ey

The Van Zuylen family comes from the vicinity of Cleves in From 1250 on, the name of Zuylen was used for several castles built
Germany, just across the Dutch-German border. There they were during this period. First there was Zuylen aan de Vecht, whereas
the owners of, amongst other properties, the castle of Anholt. Zuylenburgh near Overlangbroek — probably the oldest Zuylen
Around 1200 one of the members of this family came to Utrecht, castle! —and Zuylenstein near Leersum were also founded by a Van
where vast areas were being reclaimed at the time. Shortly after Zuylen. Other residences, which were probably shaped like a simple
that, the family became volved in the reclamations of the marshes. tower most of the times, were Beverweerd, Natewisch, Vleuten en

Both in the Vecht-river area and along the Langbroekerwetering. Nijevelt. They all had the coat of arms of Van Zuylen, originally the



dragen allemaal het wapen van de Van Zuylens, oorspronkelijk de
drie ‘zuilen’ van keel (rood) op een veld van zilver (wit). Later vinden
we bij verschillende takken van de familie soms een variatie op
deze kleuren. De heraldische ‘zuilen’ komen we steeds weer tegen
in Kasteel de Haar, dikwijls in combinatie met de ‘ruiten’ van het
geslacht Van de Haar.

Binnen enkele generaties waren er vijftien takken Van Zuylen,
verspreid over de hele provincie. In de loop van de vijftiende

eeuw bezetten de talrijke leden van de familie allerlei
sleutelposities op ambtelijk en militair terrein in
het Sticht van Utrecht, zoals in die tijd het
wereldlijk gebied van de bisschop van
Utrecht genoemd werd. Daarnaast
bezaten zij belangrijke heerlijkheden
zoals Abcoude bij Amsterdam en
Gaasbeek bij Brussel en raakten zij

three red “columns” in a silver field.
Later we find variations of these
colours within some of the different
branches of the family. The heraldic
“columns” are found again and again at De
Haar castle, often in combination with the
heraldic diamonds of the Van de Haar family.
After a few generations there were fifteen Van Zuylen
branches spread all over the Province. In the course of the

fifteenth century the numerous members of the family had all
kinds of key public and military positions in the “Sticht van
Utrecht”, as the territory of the Bishop of Utrecht was called in
those days. Moreover, they had some important seigniorial rights,
such as Abcoude near Amsterdam and Gaasbeek near Brussels, and

they became related through marriage to other important families.

Most of these fifteen branches became extinct, with the exception

verwant aan andere belangrijke geslachten. De meeste van de
vijftien takken stierven uit, behalve de tak Van Zuylens, die het
kleine kasteel Nijevelt, dat destijds aan de zuidkant van Vleuten
stond, in bezit had. De katholieke tak daarvan verhuisde naar de
Zuidelijke Nederlanden, zoals verschillende andere adellijke
families uit de Republiek, die hun geloof niet wilden opgeven
(Lockhorst, Vilsteren). Uit deze linie van de familie stamt de huidige
eigenaar.

De Haar kwam, zoals reeds is opgemerkt, in de
familie Van Zuylen door het huwelijk in 1434
van Josina van de Haar met Dirk van Zuylen.
Hun nageslacht dat zich Van Zuylen van de

Baron Etienne en Barones Héléne in 1890
gefotografeerd tijdens hun bezoek aan
Haarzuilens.

Baron Etienne and Baroness Héléne
photographed in 1890 during their visit to
Haarzuilens.

of the Van Zuylen family who owned the
Tehd L small Nijevelt castle, which was situated
. south of Vleuten those days. The Roman Catholic
branch moved to the Southern Netherlands, as did
various other noble families from the Dutch Republic
who did not want to abandon their Roman Catholic religion
(Lockhorst, Vilsteren). The present owner is a descendant of this
line.

As mentioned before, De Haar became property of the Van Zuylen
family through the marriage between Josyna van de Haar and Dirk
van Zuylen in 1434. In the seventeenth century however, their
descendants became extinct and thus the castle was inherited by




Haar noemde, stierf echter uit in de 17e eeuw en zo vererfde het op
de Zuid-Nederlandse familie van Stembor. Drie zonen van de
familie Van Stembor waren in de 18e eeuw korte tijd heer van

De Haar. Zij stierven echter alle drie kinderloos. Via hun zusje
Antonia van Stembor (1683-1755) en haar echtgenoot Rudolf van
Zuylen van Nijevelt (1681-1722) kwam De Haar in het geslacht Van
Zuylen van Nijevelt. Hun zoon Antony Martinus, heer van De Haar
stierf echter kinderloos in 1801. De Haar werd nagelaten aan een
verre neef, Jan Jacob van Zuylen van Nijevelt (1752-1846) die
behoorde tot de tak van de Van Zuylens die in de 16e eeuw naar de
Zuidelijke Nederlanden (het tegenwoordige Belgié) was getrokken.
Diens kleinzoon Baron Etienne van Zuylen van Nijevelt (1860-1934)
erfde de ruine van het kasteel van zijn vader en zou de herbouwer

Baron Etienne, zijn echtgenote en hun zoons
Hélin en Egmond in carnavaleske kledij.

Baron Etienne, his spouse and their sons Hélin and Egmond:
dressed for a bal masque.

the Van Stembor family who lived in the Southern Netherlands.
One of the daughters, Antonia van Stembor, married Rudolf van
Zuylen van Nijevelt and when their son Anthony died childless in
1801, de Haar was inherited by a distant cousin, Jan Jacob van
Zuylen van Nijevelt. His grandson, Baron Etienne, would become
the restorer of the castle. This does not mean that, through the
centuries, the family often resided at De Haar. In the seventeenth
century there must have been regular visits From the Southern
Netherlands, but later on the castle became too ruinous, so that
De Haar must have been a desolate place most of the time for
more than two centuries.

van het kasteel worden. Het betekende niet dat de familie door de
eeuwen heen dikwijls op De Haar verbleef. In de 17e eeuw moeten
de bezoeken vanuit de Zuidelijke Nederlanden nog wel regelmatig
hebben plaatsgevonden maar daarna was het kasteel toch te
ruineus, zodat De Haar ruim twee eeuwen lang er dikwijls verlaten
bij heeft gestaan.




Baron Etienne van Zuylen van Nijevelt van de Haar
en Barones Hélene de Rothschilo

In 1890, na de dood van zijn vader, erfde Baron Etienne van Zuylen
van Nijevelt de imposante ruines van het Kasteel de Haar. Hij was
van kind af aan al gefascineerd door de familiegeschiedenis,
waarbij het hem niet alleen ging om persoonlijke verheerlijking.
Wat hem boeide was de maatschappelijke en politieke
geschiedenis van zijn geslacht, waarbij het zwaartepunt juist viel in
de tijd rond 1500, de periode waarin De Haar grootser dan ooit
herbouwd werd. Een tijd ook van grote veranderingen, die een fase
in de Europese geschiedenis inluidde waarin vele oude waarden
onder druk kwamen te staan en zich op maatschappelijk en
religieus gebied grote revoluties voltrokken. Kortom, een echte
‘Herfsttij der middeleeuwen’, waarin de ridderlijke deugden nog

Baron Etienne van Zuylen van Nieve

eenmaal opbloeiden. Intussen was Etienne van Zuylen in 1887 met
de steenrijke Franse barones Héléne de Rothschild gehuwd. Hij had
zijn vrouw op een ‘bal-masqué’ in Parijs ontmoet, waar hij verkleed
als Hercules met knots en al een onvergetelijke indruk op haar
maakte! Ondanks het feit, dat beide families tegen het huwelijk
waren, zou deze ontmoeting het lot van De Haar bezegelen, want
nu werd het hem mogelijk zijn droom te realiseren: de renaissance
van zijn voorvaderlijk kasteel.

Dat gold niet alleen de architectuur maar ook de inrichting. Samen
met zijn vrouw maakte hij grote reizen. Een daarvan voerde hen
aan het begin van de vorige eeuw naar het Midden en Verre

{ van de Haar

and Barones Hélene de Rothschilo

After the death of his father in 1890, Baron Etienne van Zuylen van
Nijevelt inherited the impressive ruins of the De Haar castle. From
his childhood onward he had been fascinated by the family history
and he saw himself in the role of bearer of the family torch. He was
especially interested in the social and political history of his family,
which reached its zenith around 1500, the period in which De Haar
was rebuilt on a more grandiose scale than ever before. This was
also a period of major changes and marked a phase in European
history during which many old values were questioned. There were
major revolutions in the social and religious fields, in short, a real
“Autumn of the Middle Ages”, in which the knightly virtues
flourished briefly once more. In the meantime, Etienne van Zuylen

married the French Baroness Héléne de Rothschild in 1887, which
enabled him to make this dream come true: The renaissance of his
ancestral castle.

This involved both the architecture and the interior of the castle.
Together with his wife Baron van Zuylen made great journeys.
During those journeys, at the beginning of the twentieth century,
they went to the Middle and Far East. From this voyage they took
all kinds of valuable items, such as antique vases from China and
Japan. Because of this De Haar has a collection of more than 6o
vases, for instance Imari, the Ming- and Khang-shi periods. Most of
these are in series or in sets and are placed in the rooms on the



Oosten. Van deze reis brachten zij allerlei kostbaarheden mee,
waaronder veel antiek Chinees en Japans keramiek. De Haar bezit
daardoor een collectie zeer interessante vazen o.a. uit de Ming en
de Kang-shi periode. De meeste bevinden zich in serie- en in
setverband in de vertrekken op de begane grond en de Hall. Uit
Japan is prachtig Imari porselein aanwezig. Uit het bezit van de
eertijds zo machtige en gevreesde familie Tokugawa, die tot 1868
als Shoguns, erfelijke militaire heersers, machtiger was dan de
Japanse Keizer, stamt de prachtige 18e-eeuwse draagkoets.
Geknield gezeten werden de hovelingen vervoerd in
de compleet gesloten draagkoets. De vier dragers
wandelden niet maar renden om zo snel
mogelijk op de plaats van bestemming te
zijn. De binnenzijde van de draagkoets is

Hélene de Rothschild

first floor and in the Hall. The eighteenth
century Japanese palanquin used to be
owned by the powerful and much feared
Tokugawa family, who were at times more
powerful than the Japanese Emperors in their
positions as Shoguns (hereditary military rulers)

until 1868. The interior of the palanquin is decorated

with patterns which have been inspired by the four seasons.

Works of art were also bought from famous international antique
dealers, such as the London art dealer Duveen. Mr. Duveen went
from Meppel to England as a young boy with a collection of
Delftware and laid the foundation of an art and antiques firm in
his new country England. This firm would be brought to great
prosperity by his son Joseph, especially in America. One of the
specialities of the Duveen family were tapestries. In those days

versierd met op zijden geschilderde motieven die aan de vier
jaargetijden ontleend zijn.

Van internationaal befaamde antiquairs werden ook
kunstvoorwerpen aangekocht, zoals van de Londense
kunsthandelaar Duveen, die ooit als jongen vanuit Meppel naar
Engeland was overgestoken met een verzameling Delfts blauw. In
zijn nieuwe vaderland legde hij de basis voor een kunsthandel, die
zijn zoon Joseph vooral in Amerika tot grote bloei zou
brengen. Een van de specialiteiten van de Duveens
waren hun wandtapijten. Zij konden wat dat
betreft hun slag slaan in een tijd waarin veel
Engelse kasteel- en buitenplaatsbezitters
aan de decoratieve behangpatronen naar
ontwerpen van William Morris de
voorkeur gaven en daarom hun

they could make good deals, for many
owners of castles and country estates in
England at that time preferred the
decorative wall-paper patterns as designed

by William Morris and got rid of their
tapestries and Gobelins. Van Zuylen’s letters

therefore mention that he bought three valuable

tapestries from Duveen in 1894, which were probably Brussels
tapestries from the beginning of the sixteenth century. One of the
tapestries is hanging in the Hall and the other two are in the
Banquet Hall.

Baroness de Rothschild’s collector’s mania obviously ran in her
family. She descended from the most important family of
international financiers dating back to the Napoleonic times. In the
eighteenth century they were already wealthy and in their large



Alle hoofdtakken van de
familie Van Zuylen uit een 18e
eeuws manuscript.

All main branches of the Van
Zuylen family from an
ancient 18th century
manuscript.
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wandtapijten en gobelins opruimden. Uit de correspondentie van
Van Zuylen blijkt dan ook dat hij in 1894 bij Duveen drie kostbare
wandtapijten heeft gekocht, waarbij het waarschijnlijk gaat om
Brusselse wandtapijten uit het begin van de 16e eeuw, waarvan er
één in de Hall en twee in de Balzaal hangen.

Die verzamelwoede was ook Barones Héléne de Rothschild van huis
uit niet vreemd. Zij stamde uit een al in de tijd van Napoleon
belangrijk geslacht van internationale financiers.

Stamvader Mayer Amschel (1744 —1812) had vanuit het straatarme

~ en stinkende joodse getto van Frankfurt een miljoenenimperium in

Rentmeester Frans Luyten in
gesprek met Pierre Cuypers
in de rozentuin.

Bailiff Frans Luyten in
conversation with Pierre
Cuypers in the Rosegarden.

house in the ghetto of Frankfurt they had a trade firm, with a “Rot
Schild” (red shield) as a signboard. They took this sign as their
family name and thus started their financial, triumphal march at
the time of the Napoleonic wars. Family founder Mayer Amschel
(1744 —1812) was seated in Frankfurt, but four of his five sons would
spread all over Europe: London, Paris, Vienna and Naples, whereas
their brother Amschel stayed in Frankfurt. Later on, Karl from
Naples would join his brother in Frankfurt. The family was also to
rise in prestige socially. Hereditary Austrian, French and English
titles of nobility were the proof of this social success. The family
history is reflected in the coat of the De Rothschild family: in two

de bankwereld opgebouwd. Hij had zich toegelegd op het
verzamelen van kennis van antiek en munten en begon te
handelen. Omdat het joden verboden was hun familienaam te
voeren, noemden veel geslachten in het getto zich naar hun vak of
nering. De Rothschilds dreven in het getto van Frankfurt hun
koophandelsfirma, met een ‘rood schild’ als uithangbord. Zij namen
dit teken als familienaam aan en begonnen zo in de tijd van de
Napoleontische oorlogen hun financiéle zegetocht. Vader Mayer
Amschel zetelde in Frankfurt, maar vier van zijn vijf zonen zouden
zich over heel Europa verspreiden: Londen, Parijs, Wenen en Napels,
terwijl Amschel in Frankfurt bleef. Later zou Karl zich uit Napels bij

De Ruine van De Haar; de
voormalige hoofdingang
rond 189o0.

The ruins of De Haar Castle;
the former main entrance
around 189o0.

quarters a strong hand is depicted, holding five arrows (the five
sons).

All over Europe the De Rothschild family had large castles and
country estates built in the nineteenth century, which were filled
with beautiful collections of chinaware, silver, paintings, tapestries
and furniture. They usually chose the Renaissance or Baroque style
for the architecture. Some of these houses are still owned by this
family, such as Waddesdon Manor near Oxford, now a museum
dedicated to the De Rothschild family and Chateau de Ferrieres
near Paris. These houses also contain valuable art collections,



zijn broer in Frankfurt voegen. Ook in sociaal opzicht steeg de
familie. Erfelijke Oostenrijkse, Franse en Engelse adellijke titels
getuigden van dit maatschappelijke succes. Deze familie-
geschiedenis weerspiegelt zich in het wapen van de Rothschilds:
in twee kwartieren staat een krachtige hand afgebeeld, die vijf
pijlen (de vijf zonen) vasthoudt.

In heel Europa bouwden de Rothschilds in de 19e eeuw grote
kastelen en buitenhuizen, die zij vulden met prachtige
verzamelingen op het gebied van porselein, zilver, schilderkunst,
wandtapijten en meubelkunst. Meestal kozen zij de stijl van de

Blik op de noordkant van
De Haar in verval. Aquarel
door H. Hoogers (1741-1814).

A watercolour of the north
side of De Haar in decay, by
H. Hoogers (1741-1814).

but the main difference with De Haar is that here we see an
original medieval residence, which has been entirely restored.

Whereas his father had already sold most of the land around De
Haar in the course of the nineteenth century and had only kept the
romantic ruin out of respect, the ties with the ancestral home
seemed so strong to Etienne van Zuylen that this very ruin would
become the source of inspiration for his ideas about the family’s
place in society, seen in a wide, historical context. At first he was
supported by Jonkheer Victor de Stuers, who had already visited
the ruin in 1881 together with Cuypers, the architect, and Van

renaissance of de barok voor de architectuur. Enkele van deze
huizen zijn nog in hun bezit, zoals Waddesdon Manor bij Oxford,
tegenwoordig een museum gewijd aan de Rothschilds, en kasteel
Ferrieres bij Parijs. Ook deze imposante huizen beschikken over
waardevolle kunstverzamelingen maar het verschil met De Haar is,
dat het in dit geval gaat om een van oorsprong bijzonder groot
middeleeuws kasteel dat geheel gerestaureerd werd.

Terwijl zijn vader de meeste gronden bij De Haar in de loop van de
19e eeuw van de hand had gedaan en alleen de romantische ruine
uit piéteit behouden had, waren de banden met de voorvaderlijke

Door Viollet-le-Duc herbouwde
kasteel Pierrefonds vormde voor
Cuypers een bron van inspiratie.

Castle Pierrefonds, rebuilt by
Violllet-le-Duc, was an
inspiration for Cuypers for the
“De Haar project”.

Riemsdijk, the head of the “Rijksmuseum”(National Museum) at
the time. Shortly after the marriage of Van Zuylen in 1887, Victor de
Stuers sent him drawings of the state of De Haar together with a
sketch of a restoration by Adriaan Mulder. On the 24th September
1890 Victor de Stuers wrote to Cuypers: “Baron van Zuylen van
Nijevelt van De Haar, married to a Rothschild in Paris (c’est tout
dire!), is the present owner of the ruins of Haar Zuylen near
Utrecht. He writes in his letter to me: What are the costs of a
restoration of the castle? Naturally | will - if | have the project
carried out- rebuild the entire castle as an absolutely perfect
ensemble, so that it will give us as exact picture of what the castle



ridderhofstad voor Etienne van Zuylen zo sterk, dat juist deze ruine
de inspiratiebron voor Van Zuylens ideeén over de familie-
geschiedenis zou worden, maar dan wel in een breed, historisch
verband. Hij werd daarbij in eerste instantie gesteund door Jhr. Mr.
Victor de Stuers, die al in 1881 met de architect Cuypers en Van
Riemsdijk, de toenmalige directeur van het Rijksmuseum, een tocht
naar de ruine had gemaakt.

Kort na het huwelijk van Van Zuylen in 1887 zond De Stuers hem

used to be. This does not mean that | will not hesitate to make the
slightest sacrifice to reach maximum perfection, in other words to
create a kind of museum like Pierrefonds, but still comfortable to
live during the month of August for instance”. And indeed, the
castle reflects something of the international and luxurious fashion
of that time, which combines comfort with a refined and valuable
interior. However Héléne van Zuylen would not be at De Haar very
often. She usually stayed in Paris or at “Il Paradiso”, their villa in

tekeningen toe van de toenmalige staat van De Haar samen met
een schets voor de restauratie door Adriaan-Mulder. Op 24
september 1890 schreef De Stuers aan Cuypers:”Baron van Zuylen
van Nijevelt van de Haar, gehuwd met een Rothschild in Parijs (c’est
tout dire!) is nu de eigenaar van de ruines van Haar Zuylen bij
Utrecht. Hij schrijft mij: Wat zou de restauratie van het kasteel
kosten? Vanzelfsprekend zal ik, indien ik het project laat uitvoeren,
het geheel als een absoluut perfect ensemble herbouwen, opdat
het ons het exacte beeld zou geven van hoe het kasteel vroeger
was. Dit wil zeggen dat ik niet terug zal deinzen voor het geringste
offer om het summum van volmaaktheid te bereiken, met andere
woorden: om een soort museum als Pierrefonds maar toch leefbaar
in de maand augustus bijvoorbeeld.” Inderdaad vinden wij op het
kasteel iets terug van de internationale, luxueuze smaak van die

“Vive le Président notre sauveur......I"” Cartoon door J. Bianco van Baron Etienne
als weldoener van het paard en liefhebber van autorally’s.

Cartoon by J. Bianco, of Baron Etienne as benefactor of horses and lover of
autorallies.

Nice. Mostly her husband and his guests used De Haar in August
and later on in September as a country-seat.

Van Zuylen did not only wish to rebuild the castle but also to
restore the rural estate, the major part of which had been sold by
his father. With great effort and great financial sacrifices he would
finally succeed and thus the present castle is the centre of a
property of more than 450 acres. At the same time his lifestyle was
anything but medieval. He was one of the first automobile and
aeroplane champions and chairman of the “Club automobile de
France”and the “Aéro Club de France”. In the Netherlands he also
played a leading role in this field and he became the honorary
chairman of the “Nederlandsche Automobielclub”. On behalf of this



tijd waarbij comfort samengaat met een verfijnde en kostbare
inrichting. Héleéne van Zuylen zou overigens niet dikwijls op De
Haar vertoeven; zij verbleef meestal in Parijs of op ‘Il Paradiso’, de
villa in Nice. Het was vooral haar man die, samen met zijn gasten,
De Haar in augustus en later september als buitenverblijf
gebruikte.

Van Zuylen wenste niet alleen het kasteel te herbouwen maar ook
het landgoed te herstellen, waarvan het grootste deel door zijn
vader verkocht was. Dit kostte veel moeite, want hij moest met
diverse nieuwe eigenaren langdurig in onderhandeling. Niet zonder
grote financiéle offers zou hem dat uiteindelijk lukken en zo is het
kasteel tegenwoordig het centrum van het Landgoed Haarzuilens
dat meer dan 450 hectare beslaat. De levenswijze van Baron van
Zuylen zelf, was allesbehalve middeleeuws. Hij was één der eerste
automobiel- en vliegtuigkampioenen en voorzitter van de ‘Club

organisation, later called K.N.A.C., he had a memorial erected on
the Leidseplein in Amsterdam in memory of the coronation of
Queen Wilhelmina in 1898. His interest in the past did not exclude
the present and the future. For instance, Baron Etienne organized a
car-rally between Paris and Antwerp and he explained that the
route to be followed would be a “tribute to the memory of his
glorious ancestors from Holland”. Moreover, this preference of
automobiles was related to his respect of the horse as a high-bred
animal so noble, that the horse should not be degraded to pull
coaches, carriages or drag carts.

Automobile de France’ en de ‘Aéro Club de France’. Ook in
Nederland speelde hij op dit gebied een vooraanstaande rol en
werd hij erevoorzitter van de Nederlandse Automobielclub. Zijn
interesse in het verleden sloot dan ook het heden en de toekomst
niet uit. Zo organiseerde Baron Etienne in 1898 een autorally tussen
Parijs en Antwerpen en legde daarbij uit hoe de gevolgde route een
“huldebetuiging zou zijn aan de nagedachtenis van zijn glorierijke
voorvaderen uit Holland!” Die voorliefde voor automobielen hing
trouwens samen met zijn respect voor het paard als edel dier:

zo edel, dat het niet verlaagd mocht worden om koetsen, rijtuigen
of sleperswagens te moeten trekken!




Bouwmeester Guypers en de herbouw van De Haar

Cuypers (1827 —1921) was al een beroemd man toen hij met het Maastricht had hij zijn naam als architect gevestigd. De bouw van
project De Haar begon, dat van 1892 tot 1912 zou duren en ook nog profane gebouwen als het Centraal Station en het Rijksmuseum,
daarna nog veel van zijn aandacht kreeg. Door de bouw van vele beiden in Amsterdam, zouden zijn faam alleen maar versterken.
neogotische kerken vanaf de jaren vijftig van de 19e eeuw en de Hij interesseerde zich niet uitsluitend voor de architectuur van het
restauratie van belangrijke monumenten zoals de kerk van gebouw maar ook voor het interieur en alle decoratieve elementen
St. Odiliénberg, de Munsterkerk in Roermond en de St. Servaes in die daarin konden worden verwerkt. Het was zijn ideaal om de

middeleeuwse ambachten te laten herleven. Zijn ateliers in
Roermond, waar hij als architect begonnen was, en in Amsterdam
functioneerden dan ook als een middeleeuws bouwbedrijf waarin
alle facetten van het gebouw en zijn decoraties konden worden
gerealiseerd.

De restanten van de Riddertoren in 1893.

The remains of the Knights Tower in 1893.

NMaster builder Cuypers and the

Cuypers (1827 —1921) was already a famous man when he started
the De Haar project, which lasted from 1892 to 1912 and to which
he paid a great deal of attention even after this period. He was an
established architect as he had built many Neo-Gothic churches
since the middle of the nineteenth century and because of

the restoration of important monuments like the church of

St. Odiliénberg, the Munster church in Roermond and the

St. Servaes in Maastricht. The construction of the Central Station
and the Rijksmuseum, both in Amsterdam, would only add to his
fame. He was not only interested in the architecture of a building




In 1892 was het zover en vonden de eerste werkzaamheden aan het
kasteel plaats. In enkele jaren tijd zou met gebruikmaking van het
bestaande, nog hoogopgaande, 15e-eeuwse (en misschien nog wel
oudere) muurwerk een indrukwekkend slot verrijzen. Het kan
beschouwd worden als een vrije maar gedetailleerde interpretatie
van het laatmiddeleeuwse Kasteel de Haar. Cuypers zou het kasteel
brengen in een ideaalstaat welke bovendien voldeed aan de
verwachtingen van zijn opdrachtgever (en diens publiek). Het
moest een summum van volmaaktheid worden. Van Zuylen
rekende erop dat de bouw één, maximaal twee jaren zou gaan
duren. Cuypers zal zich daar niet direct over hebben uitgesproken,
want het werden er uiteindelijk ruim twintig en ook daarna is er
nog heel wat veranderd en verbouwd.

Bij de herbouw van Kasteel de Haar volgde Cuypers getrouw de
buitenomtrek van het kasteel, zoals blijkt uit oude opmetingen en
tekeningen die gemaakt zijn voor de restauratie. De plattegrond

feconstruction of.De Haar

but also in the interior and all decorative elements that could be
incorporated. His ideal was to have the medieval crafts relive: his
workshops in Roermond (where he started as an architect) and in
Amsterdam were in fact medieval corporations in which all aspects
of the building and its decoration could be realized.

In 1892 the first activities at the castle started. In a few years time
an impressive castle would arise by incorporating the existing, still
high-rising, fifteenth century walls. It may be considered as a
sometimes free, but often very careful interpretation of the late

van het oorspronkelijke kasteel bestond uit een onregelmatige
vijffhoek met op twee van de hoeken zware ronde torens met een
middellijn van 8.35 meter. Op de andere hoeken bevinden zich geen
torens. Wel is er halverwege de muur aan de achterzijde een kleine
ronde toren (middellijn 6.5 meter) geplaatst die dienst deed als
duiventoren. De oude ingang bevond zich in de noord-westgevel,
beveiligd door twee vierkante torens elk van 5 x 5 meter. Binnen de
omgrachte vijfhoek waren de woongebouwen aan de zuidoost en
de zuid-westzijde geplaatst. Hoewel het kasteel waarschijnlijk
nooit voltooid is, schaart het zich met zijn gemiddelde breedte en
lengte van 35 bij 40 meter onder de grootste kastelen van
Nederland.

De Haar als ruine.

De Haar as ruin.

medieval De Haar castle. Van Zuylen himself thought that the
reconstruction would take one, or at the most two years: Cuypers
must not have given his opinion right away, for it lasted more than
twenty years altogether and even after that the reconstruction was
not fully over yet.

In the reconstruction of De Haar castle, Cuypers faithfully used the
outline of the castle, as this appears from old measurements and
drawings made before the restoration. The ground plan of the
original castle consisted of a ragged pentagon with heavy round
towers with a diameter of 8.35 metres on two of the five corners.



De Haar is nog geheel in welstand afgebeeld op de vroegste
gedetailleerde tekening van het huis door Roeland Roghman uit
1646/47, korte tijd voor het moment waarop de familie Van Zuylen
naar de Zuidelijke Nederlanden, het tegenwoordige Belgig, vertrok.
Ook De Haar ontkwam niet aan de ‘Franse furie’, die in 1672/73 vele
Noord-Nederlandse kastelen, waaronder Amerongen en
Middachten zwaar beschadigden. De 18e-eeuwse afbeeldingen,
zoals die van Paulus van Liender en Jan de Beyer, laten zien dat het
verval daarna langzaam maar zeker voortschreed zonder dat

het kasteel werkelijk in een ruine veranderde. Dat zou pas in de

Hoofdingang in

. aanbouw.

Main entrance during
construction.

On the other corners there were no towers, but there was a smaller
round tower (diameter 6.5 metres) in the middle of the back wall,
which was used as a dovecot. The former entrance was situated in
the north-western wall, protected by two square towers, 5x5
metres each. Inside the pentagon that was surrounded by a moat.
The living quarters were situated on the south-east and south-
west side. Although the castle was probably never completed in
the sixteenth century, it is one of the largest castles of the
Netherlands with its average dimensions of 35 by 40 metres.

The earliest detailed drawing of the house by Roeland Roghman
from 1646/47 shows De Haar in perfect state, which was a short

19e eeuw gebeuren. Een definitieve verdwijning van het kasteel
leek toen onafwendbaar, zeker na 1856, toen de vader van Etienne
de meeste onderdelen van het landgoed verkocht.

Anders dan zijn grote voorbeeld Eugéne Viollet-le-Duc, de
belangrijkste Franse restauratiearchitect van de 19e eeuw, streefde
Cuypers er niet altijd naar om de middeleeuwen zo authentiek
mogelijk te herscheppen maar nam hij de vrijheid om zijn eigen,
geidealiseerde visie in te verwerken. Daarbij leverde zijn werkplaats
van hooggeschoolde kunstenaars en ambachtslieden die Cuypers
had opgezet vanuit de middeleeuwse corporatieve gildengedachte,
uitzonderlijke prestaties. Tegelijkertijd schroomde hij niet om
moderne vormen en voorzieningen toe te passen: uitgaande van
een aantal principes verbond hij zo heden en verleden. “Deze
principes”, aldus de bouwmeester, “men kent ze: het zijn de
harmonie tussen de noodzaak en de vorm, tussen de gewoonten

time before the Van Zuylen family went to the Southern part of the
Netherlands, the present Belgium. De Haar did not escape from the
“fury of Louis XIV” either. During that time (1672/73) many castles
in the Northern Netherlands, for instance Amerongen and
Middachten, were heavily damaged. The eighteenth century
pictures, like those of Paulus van Liender and Jan de Beyer, show
that the decay was slow but steady, without the castle turning into
an inhabitable ruin. This would only take place in the nineteenth
century. The definitive disappearance of the castle seemed
unavoidable then, especially after 1856, when the father of Baron
Etienne sold most parts of the estate.

Unlike his great inspiration, Eugéne Viollet-le-Duc, the most
important restoration architect of the nineteenth century in
France, Cuypers did not always aim to restore the architecture of
the Middle Ages as authentically as possible, but he sometimes
took the liberty of incorporating his own ideal views into it. In this



van de bewoners en de woning zelf, het respect voor tradities en de
gebruiken van het land”. Een lift werd aangebracht, warm en koud
stromend water kwam in alle slaapvertrekken en een centrale
verwarming, gebaseerd op het principe van lage druk stoom,
maakte De Haar in ieder jaargetijde een comfortabel onderkomen.
Hetzelfde gold voor de keuken die met de toenmalig modernste
keukenfornuizen werd uitgerust.

Wat de indeling van het kasteel betreft, heeft Cuypers zich zoveel
mogelijk laten leiden door wat hij aantrof. De plattegrond van de
huidige Bibliotheek, Ridderzaal en Balzaal was aanwezig, zij het dat
de Balzaal waarschijnlijk uit twee vertrekken heeft bestaan. Ook
plaats en grootte van het trappenhuis berusten op bouwkundige
vondsten. De Biljartzaal, entree en Eetzaal zijn echter niet op
oorspronkelijke situaties terug te voeren. Zij liggen achter de
huidige voorgevel aan de oostkant die Cuypers geheel nieuw

his workshop with qualified artists and craftsmen, which was
established by Cuypers from the idea of the medieval guilds,
turned in exceptional achievements. At the same time he did not
hesitate to apply modern materials, styles and conveniences based
on a number of principles. In this way past and present were
joined. “These principles”, according to the architect,” are known:
the harmony between necessity and form, between the habits of
the inhabitants and the house itself, the respect for traditions and
customs of the country”. A lift was constructed, hot and cold
running water was installed in each bedroom and central heating,
based on the principle of low pressure steam, made De Haar a
comfortable residence for all seasons. The same went for the
kitchen, which was equipped with the latest stoves of that period.
Cuypers based the lay-out of the castle as much as possible on
what was left. The ground plan of the current Library, Knight’s Hall
and Banquet Hall was present, with the exception that the

ontwierp en die hoofdzakelijk in renaissancestijl is uitgevoerd. De
oorspronkelijke oostgevel was maar één verdieping hoog en sloot
de oorspronkelijke binnenplaats af. Deze zijde is dus helemaal
‘opgetrokken’ tot een hoogte van drie verdiepingen.

In het interieur van De Haar kon Cuypers zijn ideeén over het
functioneren van zijn atelier als een middeleeuwse corporatie en
cooperatie ten volle ontplooien. Met gebruikmaking van de beste
materialen werkte hij hier samen met verschillende kunstenaars
die allemaal bij zijn ateliers betrokken waren. Het waren de
beeldhouwers Van Binnebeke (ornamentiek), Van Nieuwendijk
(figuratieve onderdelen), Capiau en Maessen (beelden). Lenobel en
de gebroeders Nicolas, bekende Roermondse glazeniers, maakten
naar ontwerpen van J. Berens de gebrandschilderde ramen, terwijl
P. Helwegen het schilderwerk uitvoerde.

Banquet Hall probably had been divided into two rooms. The
location and size of the stairwell are also based on architectural
findings. The Billiard room, Entrance and Dining Room however,
cannot be traced back to the original state. They are situated
behind the northern wall or facade, which was an entirely new
design by Cuypers and which was built mainly in the Renaissance
style. Originally there were low stables or service buildings.

In the interior of De Haar Cuypers could fully display his ideas
about the functioning of his workshop as a medieval corporation
and cooperation. Using the best materials he worked with various
artists who were all involved in his studios. They were the sculptors
Van Binnebeke (ornaments), Van Nieuwendijk (figurative parts),
Capiau and Maessen (statues), Lenobel and the Nicolas brothers,
well-known glaziers from Roermond, made the stained-glass
windows to the design of J. Berens, whereas P. Helwegen did the
paintwork.
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Voor verschillende elementen van de decoraties maakte Cuypers
gebruik van de publicaties van Viollet-le-Duc en van diens werk aan
Pierrefonds. Zo heeft hij de serie fabelvoorstellingen van de
porticus-kapitelen van de westgevel van Pierrefonds nagetekend.
Ook de ‘preux’, de ‘helden’, koning David, Caesar en keizer Karel de
Grote, in Pierrefonds vertegenwoordigd door de beelden boven

in de torens, vinden we op De Haar gedeeltelijk terug op de

Kasteel en naaste
omgeving in 1910.

Castle and
surroundings in 1910.

For several elements of the decoration Cuypers used the
publications by Viollet-le-Duc and his work at Pierrefonds castle.
For instance he copied the series of mythical pictures on the
porticus-capitals of the western wall of Pierrefonds. Also the
“preux”(the heroes) King David, Caesar and Charlemagne,
represented in Pierrefonds by the statues in the upper part of the
towers, can be found partially on the chimney of the Knight’s Hall
at De Haar. Another theme, the personification of virtues, is found

schoorsteen van de Ridderzaal. Een ander thema, de personificatie
van de deugden, vindt men op De Haar in de Balzaal terwijl men ze
op Pierrefonds verwerkt vindt in de trapgevel van het woon-
gedeelte. Bijzonder opvallend is ook de overeenkomst tussen de
monsterdieren op de balustrade voor de ingang van De Haar;

op Pierrefonds staan ze op de trapbalustrade naar de donjon.
Rondom het huis, waarvan de ruwe herbouw in 1898 gereed was,
werden nog verschillende andere grote bouwprojecten
ondernomen. Deze volgende fasen waren de voorburcht of Chatelet
(hierbij speelde zijn zoon Joseph de hoofdrol: eerste fase in 1910:
volgende fase enkele jaren later. Het Chatelet werd nooit geheel
voltooid, zoals blijkt uit de tanding in de meest westelijke muur) en
het Stalplein (verschillende fasen: stallen, koetshuis en garages).
De serres met wintertuin (waarvan de laatste restanten enkele
jaren geleden zijn afgebroken) en de kerk.

in the Banquet Hall of De Haar, whereas at Pierrefonds they are
incorporated in the stepped gable of the living quarters. A specially
striking feature is the resemblance between the mythological
animals on the balustrade in front of the Entrance of De Haar.

At Pierrefonds they are on the banisters to the keep. Around the
house, the rough restoration of which was ready in 1898, several
other large construction projects were started. These next phases
were the Chatelet and the Stable yard, the conservatories with
winter garden (of which the last remainders were removed several
years ago) and the church. In the building of the Chatelet Cuypers’
son Joseph played the leading role. The first building phase ended
in 1910. The next phase some years later. Unfortunately the
Chatelet was never completed as shown by the serrated west most
wall. The Stable yard (stables, coach house and garages) was built
in several phases.



Ook de tuinen werden in verschillende fasen aangelegd. De
Kruisvijver of het Grand Canal is na 1920 vergroot terwijl de
Romeinse Tuin, de Rozentuin, het Noorderpark en het Zuiderpark
in het begin van de 20e eeuw gereed kwamen. De Rozentuin
onderging een belangrijke wijziging na de vroegtijdige dood van de
oudste zoon van baron Etienne in 1912. Intussen vergrootte Van
Zuylen het landgoed van De Haar door de aankoop van
oorspronkelijk tot het kasteel behorende gronden en werd er een
nieuw dorp gepland omdat de oude huizen van Haarzuilens plaats
moesten maken voor de groots opgezette parkaanleg van het
Noorderpark.

Een afgebroken zuil als symbool voor Hélin van Zuylen’s vroegtijdige dood in 1912.
A broken column symbolizing Hélin van Zuylen’s early death in 1912.

The gardens were also laid out in several phases: the “Kruisvijver”
or Grand Canal was enlarged after 1920, whereas the Roman
Garden, the Rose Garden, the Northern Park and the Southern Park
were completed at the beginning of the twentieth century. The
Rose Garden was thoroughly changed after the early death of the
eldest son of Baron Etienne in 1912.

In the meantime Baron van Zuylen extended the lands of De Haar
by buying the grounds that were originally the property of the
castle and a new village was planned, since the old houses of
Haarzuilens had to be removed in view of the grand lay-out
planned for the Northern Park.




De monumentale noordwest wand van de Hall.
Op de voorgrond één van de minstrelen.

The monumental nothwest wall of the Hall.
In the foreground one of the minstrels.

Het Interieur

In het algemeen gesproken vindt men in het interieur van Kasteel
de Haar behalve talrijke verwijzingen naar de familiegeschiedenis
van de 14e, 15e en 16e eeuw een rijk uitgevoerd decoratie-
programma gewijd aan verschillende aspecten van het leven in de
Middeleeuwen volgens de opvattingen van Cuypers en Van Zuylen.
Dat waren allereerst de hoogste waarden van de Middeleeuwen:
‘Ridderschap’in dienst van het christendom en de Vrouw. Die
thema’s vinden we met name terug in de iconografie en decoratie
van de Hall, de Balzaal en de Ridderzaal. Behalve deze thema’s en
als het ware er doorheen geweven, vinden we in allerlei details de
Middeleeuwse dierenwereld en het plantenrijk uitgebeeld, waarbij
fabeldieren en gestileerde planten en bloemen broederlijk naast de
toen bekende, meer ‘aardse’, fauna en flora voorkomen.

The Interior

In general the interior of castle De Haar not only contains
numerous references to the family history of the fourteenth,
fifteenth and sixteenth century, but also an abundant decorations
program, dedicated to several aspects of life in the Middle Ages
according to the ideas of Cuypers and Van Zuylen. First there were
the highest virtues if the Middle Ages: Knighthood, serving
Christianity and the Lady. These themes are mainly found in the
iconography and decoration of the Hall, the Banquet Hall and the
Knight’s Hall. Apart from these themes and, as it were, woven
through these themes, the medieval world of flora and fauna can
be found in all kinds of details in which mythical creatures and
stylized plants and flowers fraternize with the more “early” flora
and fauna people knew at that time.



Keukens

In het souterrain bevinden zich verschillende keukens en
dienstruimten. Zij liggen rondom de centrale hal, bij de restauratie
uitgegraven in de oorspronkelijke binnenplaats, die op de hoogte
van de beletage lag. Zo kon men rechtstreeks vanuit deze hal in
iedere ruimte komen zoals de kookkeuken, de spoelkeuken,

de groentekeuken, de zuivelkeuken en de slagerij. De meest

+

Kitchens

In the basement several kitchens and other service rooms are
located. They are gathered around the central hall, dug out during
the restoration of the original inner court, which was on the first
floor level. Thus one can go straight from this hall into every other
room, such as the cooking room, dishwashing room, dairy kitchen

BT Steenkolenfornuis van Drouet.

oorspronkelijke ruimte van het huis is de grote kookkeuken die
dateert uit de 15e eeuw. Deze keuken heeft massief gemetselde
bakstenen muren van 1.40 meter dikte. Dit betekende dat de
temperatuur hier op een hete zomerdag kon oplopen tot zo’'n 60
graden Celsius. De centrale ruimte wordt ingenomen door een
dubbel steenkolenfornuis van Drouet uit Parijs met links en rechts

1)1 j
Spectaculair is de zeer J »-/ W

uitgebreide "Batterie de cuisine". " ik

The enormous variety of pots
and pans is spectacular.

\ The coal stove by Drouet.

and butchery room. The most original room of the house is the
large kitchen which dates from the fifteenth century. This kitchen
has massive brick walls of 1.40 metres thick. This meant that on a
hot day in the Summer when the big stove had been functioning
for weeks on end, the temperature here could rise to 60 degrees

il
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roodkoperen waterreservoirs met messing aftapkranen. In het
midden is een opstaande bak geconstrueerd voor heet water met
daarin een regiment aan kleine containers voor sauzen, de originele
‘au bain Marie’. Spectaculair is de zeer uitgebreide ‘Batterie de
Cuisine’ van De Haar, een serie pannen of casserroles in allerlei
soorten en maten voor zeer gevarieerd gebruik met de naam van
de familie en Haarzuylens erin geslagen. Alle voorwerpen zijn
gemaakt van roodkoper, terwijl de binnenkant voor gebruik vertind
is.

Onder het fornuis bevindt zich een buis naar het rookkanaal dat de
lucht en de koolmonoxide naar het rookkanaal van de schouw in de
keuken voert. Hierin bevindt zich een schoepenrad dat met een
open vuurtje onder de kap van de schouw in beweging wordt
gebracht. Op deze wijze werd de koolmonoxide en een deel van de
hete lucht op ingenieuze wijze weggetrokken. Wanneer de

Celsius (150 degrees Fahrenheit). The central space is taken by a
double coal-fired stove from Drouet of Paris, with to the left and
the right copper water reservoirs with brass taps. In the middle, an
upright hot-water tank is constructed. Within this tanks an army of
small containers for sauces, the original “au bain Marie”.
Spectacular to see is the very large “Batterie de Cuisine” of De Haar,
a series of pans or casseroles in all kinds and sizes for various uses
with the name of the family and Haarzuylens stamped into them.
All items are made of copper, whereas they are tin-plated on the
inside for use.

Beneath the stove, a pipe transports the air and carbon monoxide
to the flue of the chimney in the kitchen. This chimney had a
paddle wheel, which is started by a little open fire under

the cowl of the chimney. The movement of the paddle Wheel
created a vacuum which ingeniously drew the carbon monoxide

ventilator hard ging draaien kon men tegelijkertijd via katrollen en
kettingen de 2 spitten in werking stellen. Via een metalen kap
reguleerde men hier de hitte, benodigd bij het roosteren en grillen.
De wanden in deze keuken zijn afgebiesd met zuilen en ruiten in de
tegels welke motieven ook terugkomen in de schoorsteenmantel.
De oude keuken was tot 1970 in gebruik; sindsdien is een
modernere keuken elders in het souterrain in gebruik. Er is een
rechtstreekse verbinding met een trap en een trekliftje van de
kelder naar het naast de Eetzaal gelegen ‘office’ of dienkamer.
Verder bevinden zich in het souterrain een wijnkelder, de eetkamer
voor het personeel, de bloemenkelder, eetkamer voor de kinderen
tot 14 jaar, terwijl de centrale hal als speciale expositie- en
ontvangstruimte in gebruik is.

and part of the hot air out of the coal-fired stove, through the
chimney. When the fan was turning fast enough, two spins could
be started at the same time via a system of pulleys and chains.
With a metal cap the heat was regulated as required for roasting
and grilling. The walls in the kitchen have edgings of tiles with
columns and diamonds, these motifs are also found in the mantle-
piece. The old kitchen was used until 1970; since then, a large,
modern hotel kitchen in another part of the basement has been
used. It is directly connected with a staircase and a special lift from
the cellar to the “Office” or service room next to the Dining Room.
Furthermore, the basement contains a wine-cellar, the staff’s
dining room, the flower cellar and the dining room for the children
of the family under 14, whereas the central hall is used as a special
exhibition room.



e Eetzad

In de Eetzaal domineert de grote haardpartij, symbool van het
familieleven. Op de schouw zijn daarom dan ook Adam en Eva in
het Paradijs afgebeeld, volgens Cuypers het favoriete

motief in de middeleeuwen voor de typische familieverblijven. Ook
twee andere Bijbelse echtparen vonden hier een plaats: links het
huwelijk van Tobias en Sara en rechts dat van Isaac en Rebecca.
Belangrijk in deze zaal zijn verder de door Cuypers ontworpen
eettafel en de daarbij behorende stoelen die nog de oorspronkelijke
bekleding hebben. Voor belangrijke diners kunnen hier 34 personen

Een feestelijk gedekte tafel.
Cuypers ontwierp niet alleen
de tafel en de stoelen, maar
ook het bestek.

A festivally laid table.
Cuypers not only designed

/ the table and chairs but the
L cutlery as well.

The Dining Room

The large fireplace dominates the Dining Room as the symbol of
family life. Therefore we find a picture of Adam and Eve in Paradise
on the chimney, according to Cuypers favourite motif of the Middle
Ages for typical family rooms. Two other married couples from the
Bible are also represented: to the left the wedding of Tobias and
Sarah and to the right that of Isaac and Rebecca. This is a very
appropriate theme for the room where the wedding ceremonies of
Vleuten-De Meern have taken place for many years. Because of its
intimate character, this room holds great appeal so that couples

aanzitten. Een aantal stoelen heeft een steeds wisselende decoratie
van de knoppen. Op één ervan herkennen wij de bouwmeester zelf
in middeleeuwse dracht. De verschillende dientafels met
smeedijzeren onderstel met de heraldische zuil en marmeren
dekbladen vormen een ander staaltje van ambachtelijke kunst uit
de ateliers van Cuypers; zij harmoniéren wonderwel met de rest
van de inrichting.

In het teken van feestelijkheid en gezelligheid staan ook de beide
Vlaamse wandtapijten boven deze dientafels. Zij stellen een
Vlaams dorpstafereel (herberg- of kermisscéne) en de zomer voor
en werden vervaardigd naar schilderijen van David Teniers de
Jongere.

from all over the Netherlands liked to get married here. Other
important items in this room are the dining table plus the chairs
designed for the table by Cypers (they still have the original
upholstery). For important dinners, 34 persons can be seated at the
table. A number of chairs have varied decorations on the knobs; on
one of the knobs we recognize the master builder himself in
medieval costume. The various side tables with wrought-iron
supports, the heraldic column and marble tabletops, are another
example of traditional art and craftsmanship from the studios of
Cuypers; they harmonize remarkably with the rest of the interior.
Both Flemish tapestries above the side tables also have celebration
and cosiness as themes.

They depict a Flemish village scéne and the Summer-season and
were made after paintings by David Teniers the Younger. Whereas
the other tapestries at De Haar date from the first half of the
sixteenth century, a time wherein the use of perspective was very
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Terwijl de andere wandtapijten op De Haar uit de 16e eeuw dateren
en het gebruik van perspectief toen nog zeer beperkt was, kunnen
we bij deze zogenaamde ‘Teniéres’ als het ware ‘in” het landschap
kijken! De afwerking van het houtwerk van deze zaal laat het
kunnen van Cuypers’ schrijnwerkers zien. Fraaie motieven, diep
uitgestoken, tonen hun uitmuntend vakmanschap. De portretten
stellen Frank van Borsselen en Gravin Jacoba van Beieren voor, van

limited, with these so-called “Teniéres” we can - as it were - look
“into” the scenery. Considering that they have been hanging there
for over a hundred years the fabrics in this room have been
preserved very well, especially the wall covering. The curtains are
more fragile and are being carefully restored, one at the time. The
finishing of the panelling shows the skills of Cuypers’
cabinetworkers. Beautiful motifs, deeply cut, show their excellent
craftsmanship.

wie bekend is dat zij een zeer gelukkig huwelijk hadden in
bijzonder roerige tijden.

Deze portretten hangen hier omdat de grootmoeder van Van
Borsselen een Van Zuylen was. Een rijk gedecoreerd Chinees
kamerscherm met ingelegd parelmoer onttrekt het ‘office’ of
dienkamer aan het gezicht. Boven de tafel tenslotte hangt een
kroon van 17e-eeuws model.

De eerste lunch op De Haar na het begin van de restauratie, 3 juli 1893.

The first lunch at De Haar after the beginning of the restoration, July 3, 1893.

The portraits represent Frank van Borsselen (1395-1471) and Jacoba
of Bavaria (1401-1436), Countess of Holland, of whom we know that
they had a very happy marriage in most unsettled times. A richly
decorated Chinese screen with an inlay of mother-of-pearl hides
the “Office” or service room from view. Above the table we see a
chandelier, a seventeenth century model.



De Hall

Bij de wederopbouw van het kasteel volgde Cuypers zorgvuldig de
lijnen van de oude walmuren en handhaafde hij de vorm van de
oude binnenplaats behalve waar deze verkleind werd ten bate van
kamers voor de “onafgewerkte” kant. Er was echter één groot
verschil: hij overdekte de binnenplaats met een door hout beklede
metalen boogconstructie die herinneringen oproept aan het
Amsterdamse Centraal Station! Evenals Viollet-le-Duc geloofde
Cuypers dat het aanvaardbaar was Gotiek in termen van moderne
bouwtechnieken te interpreteren. De Hall moest zoveel mogelijk
het karakter van open binnenplaats behouden en de bedoeling was
eigenlijk dat het daglicht de gehele dag zo onbelemmerd mogelijk

De spanten behorende bij de Monier constructie voor de
overkapping van de Hall worden geplaatst.

The frames, as designed for the Monier Construction,
being placed for the roof of the hall.

The Hal

During the reconstruction of the castle Cuypers carefully followed
the outline of the old walls and he maintained the form of the old
inner court, except where it was reduced to the benefit of rooms at
the “unfinished” side. There was one great difference however. He
covered the inner court with a construction which reminds us of
the Central Station in Amsterdam. Like Viollet-le-Duc, Cuypers
believed it was acceptable to interpret the Gothic style in terms

of modern building techniques. The Hall had to keep the character
of an open inner court as much as possible and it was Cuypers’
intention that daylight could come into the Hall as freely as
possible all day. Because of the large stained-glass windows on the
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zou kunnen binnentreden. Maar door de grote gekleurde glas-in-
loodvensters op de derde verdieping wordt het licht van buiten
sterk gedempt en kreeg de Hall meer een ingetogen sfeer. Intussen
is het idee dat het hier om een buitenruimte gaat, uitgedrukt door
de grijsgeschilderde muren en imitatiemetselwerk. Door de open
binnenplaats te overdekken en de verdiepingen van galerijen te
voorzien hoefde men niet meer steeds van kamer naar kamer te
gaan. Voorheen was dit de enige mogelijkheid daar in een
middeleeuws gebouw gangen ontbraken.

In de Hall is het vooral de iconografie, de uitbeelding van de
geschiedenis in de vorm van beeldhouwwerk en geschilderde
motieven en voorstellingen, die centraal staat. Het gaat hierbij
vooral om de familiegeschiedenis in historisch perspectief,
gecombineerd met allerlei aspecten van het leven in de
middeleeuwen. Dat blijkt al direct bij binnenkomst in de voorhal

fourth floor however, most of the natural light was shaded and the
Hall received a more subdued atmosphere. Meanwhile the idea
that this is a room “outside”, is expressed by the grey wall with
imitation (trompe I'oeil) brickwork. By covering the inner court and
creating galleries on several floors, it was no longer necessary to go
from room to room: in earlier times this was the only possibility
since there were no hallways in a medieval building. The central
theme in the Hall is the iconography. This theme depicts history in
the form of sculptures and painted motifs and pictures.

The depicted history is mainly the history of the family in a general
historical setting, combined with all kinds of aspects of life in the
Middle Ages. This becomes clear when you enter the Vestibule,
where a life-size statue of Jan van de Haar welcomes you. He was
the uncle of Josyna van de Haar, who inherited the house and
seigniory in 1440. Thus De Haar would become the property of the
Van Zuylen family by her marriage.

waar een levensgroot beeld van Jan van de Haar u verwelkomt. Hij
was de oom van Josyna van de Haar aan wie hij in 1440 huis en
heerlijkheid vermaakte. Zij zou De Haar door haar huwelijk met
Dirk van Zuylen in het geslacht Van Zuylen brengen.

De noordwand doet met zijn pinakels, gebrandschilderde ramen en
beelden ietwat kerkelijk aan. Toch zijn de meeste afgebeelde
personen geen heiligen maar voorvaderen van Baron Etienne van
Zuylen. Het grote glas-in-loodraam verbeeldt de presentatie van
het Grote Charter aan de Utrechtse Prins-bisschop Arnold van
Hoorne in 1375. In deze oorkonde werden de rechten en plichten
geregeld van de stad, de standen en de adel, een soort
grondwettelijke overeenkomst eigenlijk. In de familiewapens van
de 37 adellijke ondertekenaars van de oorkonde komt het wapen
van Van Zuylen en dat van De Haar 15 keer voor.

The northern wall of the Main Hall gives the impression of a
church, because of the stained-glass windows, neo gothic windows
and statues. The depicted persons, however, are no holy men, but
ancestors of Baron Etienne van Zuylen. The large stained-glass
window shows the presentation of the Great Charter in 1375, in
which the privileges and immunities of cities, and juridical classes
were laid down, to Arnold van Hoorne the fiftieth Prince-Bishop of
Utrecht. The coat of arms of 37 noble families are displayed. They all
confirmed this “first constitution”. From this 37 families there were
at least 15 who were related to the Van Zuylen of de Van de Haar
family.

The tableau of the stained-glass window in the southern wall
under the roof construction, takes us back to the time of the
Crusades. The picture refers to Warnard van Zuylen van Abcoude
who took part in the Second Crusade under the leadership of Dirk
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God sprak: Laat het water
krioelen van levend gedierte...
Detail uit het wandtapijt

“De Schepping”.

God said: Let the water be
filled with living creatures

‘. Detail from the tapestry
“The Creation”.
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Het tafereel in het gebrandschilderde raam, dat in de zuidwand
onder de kap is afgebeeld, voert ons naar de tijd van de kruis-
tochten. Het betreft hier Warnald van Zuylen van Abcoude die
deelnam aan de Tweede Kruistocht onder leiding van Dirk van de
Elzas, Graaf van Vlaanderen en zwager van Koning Boudewijn van
Jeruzalem. Warnald sneuvelde in de strijd om het Heilige Land voor
de muren van Edessa. Over de gehele zuid- en oostwand ter hoogte
van de eerste verdieping strekt zich een galerij uit waarvan de
balustrade gesierd wordt door een achttal muzikanten. Op de
hoekpunt draagt de dirigerende figuur overduidelijk de
gelaatstrekken van de architect van de restauratie, Dr. P.J.H.
Cuypers.

In het beeldhouwwerk en de houten wandbekleding van de Hall
zijn vele fabeldieren en onderwerpen, ontleend aan het planten- en
dierenrijk, afgebeeld. In de Biljartzaal zijn op de kapitelen van de

van de Elzas, Count of Flanders, brother-in-law of King Baldwin of
Jerusalem. Across the entire southern and eastern walls, at the
level of the second floor, a gallery stretches out, with a balustrade
which is decorated with eight musicians. On the corner, the figure
with the right hand in the air clearly has the features of the
architect of the reconstruction: Dr. PJ.H. Cuypers. He immortalized
himself on this prominent place in the Hall.

In the sculpture work and the wooden wall covering of the Hall,
many mythical creatures and subjects derived from medieval flora
and fauna are depicted. In the Billiard Room, on the capitals of the
pillars, six coats of arms — or blazons — of six different branches of
the Van Zuylen family are depicted. A wooden panelling surrounds
the Billiard Room, of which the connecting pieces end in animal
figures. The settle (pew) is decorated with the pictures of Herod,
Homer and Dante.

pilaren zes wapens of blazoenen van zes verschillende takken van
de Van Zuylens aangebracht. Een houten lambrisering omringt de
biljartkamer, waarvan de verbindingsstukken eindigen met
diermotieven. De bank is gedecoreerd met beeltenissen van
Herodotus, Homerus en Dante. De laatste grote aankoop voor het
interieur van De Haar is in 1954 verworven door Egmont van
Zuylen, die het kasteel in 1934 van zijn vader had geérfd. Het is een
polychroom zandstenen Mariabeeld, een z.g. “Virgo Lactans” uit de
Augustijner Abdij van Villabougis (diocees Sens), daterend uit het
midden van de 14e eeuw. De Spaanse primitieven aan de wanden
vormen onderdelen van een groot 15e-eeuws Spaans Altaarstuk
waarvan ook stukken in de Ridderzaal hangen. Tegen de wanden
staan twee 17e-eeuwse Nederlandse kussenkasten en een
monumentale Hamburger schappenkast.

The latest large purchase for the interior of De Haar, is acquired in
1954 by Baron Egmont van Zuylen, who inherited the castle in 1934
from his father. It is a polychrome sandstone statue of the Virgin
Mary, a so called “Virgo Lactans”, from the Augustinian Abbey of
Villabougis (Sens diocese), dating from the middle of the
fourteenth century. The Spanish primitives on the walls are parts of
a great Altarpiece, parts of which are also hanging in the Knight’s
Hall. Against the walls there are several seventeenth-century Dutch
chests and a monumental Hamburg cabinet.



De Balzaal

De Balzaal, die direct naast de Ridderzaal ligt, verbeeldt een ander
aspect van het middeleeuwse leven. Hier zijn de troubadours in
plaats van ridders en het hofleven vervangt hier het krijgsbedrijf. In
deze zaal is als belangrijkste beeldhouwwerk in reliéf ‘Le Chateau
de 'Amour’, het Kasteel van de Liefde, met daarnaast een echte
minstreelgalerij. Het reliéf is uitgehouwen uit één blok kalk-
zandsteen van 2000 kilo en is vervaardigd door Binnebeke, een van
de meester-beeldhouwers uit het atelier van Cuypers. In drie scénes
verbeeldt het de hoofse liefdesgeschiedenis van een jongeman
(ridder?) die zijn geliefde schaakt.

De galerij rust op zware marmeren zuilen en draagt figuren, die de
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menselijke deugden voorstellen. Zo staat het figuurtje in het
harnas voor ‘fortitudo’ (kracht en sterkte) maar dan in morele zin.
De kameel op het schildje staat voor ‘temperantia’ (matigheid). De
drie grote vrouwenfiguren verbeelden Geloof, Hoop en Liefde. De
spreuk “Gaudete igitur” (Nu verheugt U) is aan de Bijbel ontleend
en op deze plaats wel zeer toepasselijk geciteerd.

Als voorbeeld voor dit reliéf diende de minstreelgalerij die Viollet-
le-Duc afbeeldde in een van zijn ‘Dictionaires Raisonnés’. In de
decoratieve muurschilderingen herkennen we zowel Gotische als
Jugendstilmotieven, een speelse, eigentijdse toets, die aangeeft dat
deze zaal in het begin van de 20e eeuw zijn beslag kreeg.

Romantisering van de Middeleeuwen: het Chateau de ’/Amour en de
Minstreelgalerij.

Romanticizing the Middle Ages. The “Castle of love” and the minstrel gallery.

Banguet Hall

The Banquet Hall which is situated next to the Knight’s Hall,
depicts another aspect of medieval life: here we see troubadours
instead of knights and the battlefield is replaced by life at court. In
this room, the most important sculpture work in relief is “Le
Chateau de 'Amour”, the Castle of Love. Next to this a genuine
minstrel gallery. The gallery is framed by heavy marble columns
and supports figures that represent the virtues of women: the
camel for instance stands for perseverance and endurance. The
three large lady figures symbolize Faith, Hope and Charity. The
maxim “Gaudete igitur” (Now Rejoice), was derived from the Bible
and is very appropriate here. The minstrel gallery from the
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Van zeer grote kunsthistorische waarde zijn de beide 16e-eeuwse
Brusselse wandtapijten. Het linker tapijt toont de Schepping van de
wereld in zes dagen en de Zondeval. De Heilige Drievuldigheid
wordt als drie koningen afgebeeld; daarom zijn de drie gezichten
identiek. Het rechter wandtapijt verbeeldt de Triomf van Christus.
Hoofdthema is de Hemelvaart van Christus. Onder Christus zijn
twee voetafdrukken afgebeeld ten bewijze dat Christus niet alleen
naar geest maar ook naar lichaam ten hemel is gestegen. Tronend
in de Hemel, omgeven door Engelen, zien we God de Vader en God
de Heilige Geest wachtend op de terugkeer van Christus. Het derde
tapijt dat in de Hall hangt, dat ook tot deze serie behoort, stelt de
strijd tussen het goede en het kwade voor met in het midden de
gekruisigde Christus, omgeven door ‘apocalyptische’ strijders.

Tegen de achterwand van de zaal hangt het portret van Etienne
van Zuylen in het uniform van de Belgische Maltezer Ridders. Een

Dictionnaire Raisonné by Viollet-le-Duc served as a model for this
relief. The decorative murals contain both Gothic and Jugendstil
motifs, a playful, contemporary touch, which indicates that this hall
was completed at the beginning of the twentieth century. From an
art-historical point of view, both sixteenth-century tapestries from
Brussels are very important.

The tapestry to the left shows the Creation of the world in six days
and the Fall of men. The Holy Trinity is depicted as three kings; for
that reason the three faces seem identical. The tapestry to the right
represents the Triumph of Christ. The main theme is the Ascension.
Beneath Christ we see two footprints to prove that not only his
soul but also his body has ascended into Heaven. On the throne in
Heaven, surrounded by angels, we see God the Father and the Holy
Spirit, waiting for Christ to return. The third tapestry of this series
in the Hall represent the fight between good and evil, wih Christ on
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ridderorde die is ontstaan in 1023 en waarvan de ridders zich op de
verzorging van zieken toelegden. De orde verbindt duizenden
katholieke leden in het streven om goede daden te verrichten. De
leden stammen veelal uit de adel.

Boven langs de twee zijden van de zaal zijn reliéfs aangebracht in
renaissancestijl die dansende paren en musici voorstellen; op
ooghoogte zien we jachttaferelen van de Lange Jacht en de
Valkenjacht. In het plafond, waarin we weer Jugendstilmotieven
herkennen, is al honderd jaar geleden op ingenieuze wijze
elektrisch licht (kooldraadlampen!) aangebracht. In de parketvloer
tenslotte zijn Davidsterren verwerkt.

Ten bewijze van een |
eenmaligheid: één van de zes
verschillende ruiters in de
kroonluchters.

To express uniqueness: one of |
the six different knights in the
chandeliers.

the Cross, surrounded by “apocalyptic” warriors. At the back wall
hangs the protrait of Etienne van Zuylen wearing the uniform of
the Knights of Malta. Along the top, on two sides of the hall, relief’s
in Renaissance style have been placed, representing dancing
couples and musicians. At eye level we see hunting scenes of the
long hunt and the falconry. In the ceiling, which also contains
Jugendstil motifs, electric light was installed in an inventive way,
more than a hundred years ago. The parquet floor is decorated with
Stars of David.






De Ridderzaal

Als men zich van de Hall naar de Ridderzaal begeeft, blijkt al direct
dat het thema van de Ridderschap van dit gedeelte volop tot
uitdrukking zal komen. Toonaangevend is de zware deur met de
massieve stenen omlijsting die op een buitendeur lijkt, om waar te
maken dat de Hall wel degelijk als binnenhof moet fungeren. Het
gebrandschilderde raam boven de deur stelt Frank van Borsselen
voor, wiens grootmoeder een Van Zuylen was: een heer van Zuylen,
die tot ridder van de Orde van het Gulden Vlies verheven werd. Hij
wordt geflankeerd door nog twee ridders. De tekst bij de figuur van
Borsselen vertelt dat hij de meest “ridderlijke van alle ridders”was.

De Ridderzaal heeft haar oorspronkelijke afmetingen behouden. Zij
maakt deel uit van de ruines die waren overgebleven uit vroegere
tijden maar waarvan alle vloeren en daken ontbraken. De zaal is

The Knight's Hal

When you go from the Hall to the Knight’s Hall, it soon becomes
clear that the theme of knighthood is fully expressed in this part of
the building. The heavy door already sets the tone with its massive
stone framing so that it looks like a front door, to reinforce the idea
that the Hall is indeed the inner court of the castle. The stained-
glass window above the door represents Frank Van Borsselen,
whose grandmother was a Van Zuylen: a lord of Zuylen, who was
knighted in the Order of the Golden Fleece. He is flanked by two
other knights. The text to the figure of Van Borsselen says that he
was “the most knightly of all knights”.

The Knight’s Hall still has its original dimensions. It was part of the
ruins that were left from the old days of which all floors and roofs

volgens de oude opzet gerestaureerd. De merkwaardige
trapeziumvormige ruimte en de nauwe vensters met spitsbogen,
die diep in de brede muur zijn ingemetseld, getuigen daarvan.
Doordat de buitenmuur breder is dan de binnenmuur waaieren de
balken onder het plafond ietsje uit. Als men binnenkomt en snel
naar boven kijkt, krijg je de indruk dat het geheel van boven naar
beneden schuin loopt. Dit is echter optisch bedrog.

Een donkergroen fluwelen behang is op de muren van de
Ridderzaal aangebracht. Dit ‘velours’ is verfraaid met geborduurde
motieven: de zuilen van de Van Zuylens en de ruiten van de Van der
Haars. Op de schouw was oorspronkelijk een schildering van een
paraat uitgedoste ridder aangebracht, klaar voor de aanval. Hij
uitte de strijdkreet: “Zuylen, Zuylen”, “Utrecht, Utrecht!”, “Colonna,

were missing. The Knight’s Hall was restored in accordance to the
old lay-out; the remarkable trapezium room and the narrow
windows with pointed arches, which are built deep into the thick
wall, are signs of this. When taking a brief look at the ceiling you
will get the impression that the beams are tilted. This is an optical
illusion. The ceiling is completely horizontal. This can be explained
by the fact that the outer wall is wider than the inner wall.

Dark-green velvet was used on the walls of the Knight’s Hall. This
“velours” is embellished with embroidered motifs: the columns of
the Van Zuylen family and the heraldic diamonds of the Van de
Haar family. Originally, there was a painting of a knight dressed up
for battle on the chimney. He cried: “Zuylen, Zuylen!”, “Utrecht,
Utrecht”, “Colonna, Colonna!”. This scéne memorized the famous
tournament, which had made Jacob van Zuylen famous in Utrecht
in 1441.0n the frieze there are three figures which are typical



De laatste grote aanwinst in de
collectie: gepolychromeerde
zandstenen Virgo Lactans uit circa

1350.

The last great addition, bought for
the collection: a polychromed
sandstone Virgo Lactans circa 1350.




Colonna!”. Dit tafereel herdacht het bekende toernooi waardoor
Jacob van Zuylen in 1441 te Utrecht vermaard werd. Op het fries
komen drie figuren voor, die Cuypers als typische representanten
van de Ridderschap beschouwde. Het zijn de Oudtestamentische
koning David, Keizer Karel de Grote en Rooms-koning Willem |,
graaf van Holland en Zeeland. David en Keizer Karel worden ook in
Pierrefonds afgebeeld maar Caesar vervangt daar de figuur van
Willem 1. In goudkleurige kapitalen valt de gecombineerde
wapenspreuk, het devies, van de families Van de Haar en Van
Zuylen te lezen: IN MAJORIBUS ET VIRTUTE NON TITUBANS (in
grootsheid en deugd nimmer aarzelend). In de bogengang van de
schouw beelden wapenschilden tien takken af van de Van Zuylens
terwijl de vijf als bekroning van de schouw de vijftien takken van
het geslacht completeren, die al véér 1500 bekendheid verwierven.

representatives of Knighthood, according to Cuypers. They are
Charlemagne and Holy Roman King William II, count of Holland
and Zeeland, the Old Testament King David and Charlemagne are
also portrayed in Pierrefonds, but instead of William II, Pierefonds
portrays Ceasar. The combined heraldic device of the Van der Haar
family and the Van Zuylen family is written in gold capitals: IN
MAJORIBUS ET VIRTUTE NON TITUBANS (unhesitating in greatness
and virtue). In the row of arches of the chimney, escutcheons depict
ten branches of the Van Zuylen family, whereas the five that crown
the chimney complete the fifteen branches of the family, which
were already well-known before 1500.

The beams of the ceiling are covered with the escutcheons of the
Van Zuylen family and related families. On the beams, we also find
a number of Stars of David: this does not only refer to King David
but also to the Jewish origin of Héléne de Rothschild. From old

De balken van de zoldering zijn bedekt met de wapenschilden van
de Van Zuylens en verwante geslachten. Ook is op een aantal
balken diverse malen een Davidsster afgebeeld. Op deze plek is dat
niet slechts een verwijzing naar koning David maar tevens een
eerbewijs aan de Joodse afkomst van Héléne de Rothschild. Uit
oude foto’s kan men afleiden dat de huidige luchters, waarin
galopperende ridders zijn verwerkt en die behoren tot de
topstukken van vakmanschap op De Haar, pas omstreeks 1910
geplaatst zijn. Het zijn nieuw gemaakte kunstwerken naar oude,
door Viollet-le-Duc gereconstrueerde modellen, ontleend aan diens
‘Dictionaires Raisonnés du mobilier francais’. Boven de dubbele
deur die toegang verleent tot de Bibliotheek zijn de wapenschilden
van de Van Zuylens en de Rothschilds aangebracht.

pictures it can be seen that the chandeliers, in which galloping
knights are incorporated and which belong to the masterpieces of
craftsmanship at De Haar, were placed around 1910. These new
Works of art are imitations of old models designed by Viollet-le-
Duc, and derived from his “Dictionnaire raisonné du mobilier
Francais”. Above the double doors, which give access to the Library,
the escutcheons of the Van Zuylen family and the De Rothschild
family have been placed.

w



De Bibliotheek

De Bibliotheek was de eerste ruimte die bij de restauratie gereed
kwam. Om dat te vieren - en om Baron van Zuylen te stimuleren
om met het project verder te gaan!- richtte Cuypers hier in 1893
een lunch voor de baron aan. Het menu is bewaard gebleven.
Oorspronkelijk zou deze kamer als eetkamer bedoeld zijn maar
daar is al spoedig van afgeweken. Oorspronkelijk werd hij ook de
“Salle de Famille” genoemd. Hier komt vooral de eigen
familiegeschiedenis van Baron Etienne tot uitdrukking.

Op de schouw is van linksboven naar rechtsbeneden de directe
afstamming of genealogie van Baron Etienne van Zuylen afgebeeld,
voorafgegaan door de Van Zuylens van Anholt en de Van Zuylens
van de Vecht op de moederbalk boven de schouw. Vanaf de 14e tot
de 17e eeuw zien we op de schouw zelf de namen en wapens van

The Library

The Library was the first room that was completed during the
restoration. To celebrate the occasion —and as an incentive for Van
Zuylen to continue the project- Cuypers arranged a lunch for the
Baron in this room in 1893; the menu card has been preserved.
Originally, this room was intended as a dining room but they soon
changed the purpose of the room, its original name was the “Salle
de Famille”.

It is in this room that we find the family history of Baron Etienne.
On the chimney, from the top left to the bottom right, we see the
direct ancestry or genealogy of Baron Etienne van Zuylen, headed
by the Van Zuylen van Anholt family and the Van Zuylen van de
Vecht family along the top beam above the chimney. The names
and coats of arms on the chimney date from the fourteenth to the
seventeenth century and are of his Utrecht ancestors, from Stephan

zijn Utrechtse voorouders vanaf Stephan (Steven, Frans: Etienne)
met hun vrouwen (Heemskerk, Amstel van Mynden, van Maarssen,
Ackoy, Buchel, Oostrum). Vanaf de late 16e eeuw zijn het vooral
Zuid-Nederlandse families waaruit de echtgenotes stammen (Van
de Vijvere, Sindico, Lefebure, Steelant, Du Bois de Leysele,
Wijkersloot/Zuylen ( 2e huw.), Visart de Bocarmé/Lockhorst

De intimiteit van de
Bibliotheek.

The intimacy of the library.

(in French: Etienne) and their wives (Heemskerk, Amstel van
Mynden, van Maarssen, Ackoy, Buchel, Oostrum). From the late
sixteenth century they are mainly families from the Southern
Netherlands from which the wives descend (Van de Vijvere, Sindico,
Lefebure, Steelant, Du Bois de Leysele, Wijkersloot/Zuylen (2nd
marriage), Visart de Bocarné/Lockhorst (2nd marriage)). The
lineage ends at the bottom right with the coat of arms and names
of Baron Etienne and Héléne de Rothschild.



(2e huw.)). De stamreeks wordt afgesloten met de wapens en
namen van baron Etienne en Héléne de Rothschild.

De haardplaat met het wapen van Johan Maurits van Nassau-
Siegen, stadhouder van Kleef, is een afgietsel van de voorzijde

van zijn sarcofaag die bij Kleef op de Sprengenberg is opgesteld.
Dit vormt waarschijnlijk een verwijzing naar de Kleefse oorsprong
van de Van Zuylens. Het Zuid-Nederlandse of Vlaamse wandtapijt,
dat in de lambrisering van de Bibliotheek is bevestigd, verbeeldt
waarschijnlijk een oudtestamentisch onderwerp en vertelt
mogelijk het verhaal van Jephta. In de lambrisering is ook een
deurtje opgenomen, oorspronkelijk bestemd voor de archiefkast.
Cuypers liet het in middeleeuwse stijl uitvoeren met afbeeldingen
van de alleroudste ‘Familiegeschiedenis’, het Scheppingsverhaal.

The hearth-plate surrounded with the arms of Johan Maurits van
Nassau-Siegen, Governor of Cleves, is a cast of the front of his
sarcophagus, which is placed near Cleves on the Sprengenberg. This
is probably a reference to the fact that the Van Zuylen family have
their origins in Cleves. The portrait to the left of the chimney
represents Queen Henriette Maria of England, the spouse of King
Charles I. She was the mother-in-law of Stadtholder Prince William
Il of Orange-Nassau and therefore the grandmother of William I11.
She is in a state of happy expectancy. The tapestry from Flanders or
the Southern Netherlands, which is fixed in the panelling of the
Library, probably depicts an Old-Testament subject and possibly
tells the story of Jephta. The panelling also has a little door,
originally meant for the archive. Cuypers had it made in a Medieval
style with pictures of the most ancient “Family History”, the story
of the Creation.

-
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Andere vertrekken

Van de gastenkamers heeft ieder zijn eigen karakter. De gedachte
van baron Etienne hierachter was dat hij zeker wilde zijn dat zijn
gasten het gevoel hadden in een particulier huis te zijn en niet in

Other rooms

Each of the many guestrooms has a different atmosphere. The
main idea of Baron Etienne for this, was to ensure that his guests
felt as if they were invited to a private home and not to a luxury

een of ander luxueus hotel. Zelfs geen twee badkamers zijn gelijk
en ook de kranen zijn verschillend. ledere slaapkamer heeft zijn
eigen sanitaire voorzieningen met mengkranen.

Zoveel kamers, zoveel stijlen...

So many rooms, so many styles...

hotel. No two bathrooms are the same and all taps are different.
Each bedroom has its own sanitary facilities with mixer taps.









Het Park van De Haar

Al direct na het begin van de restauratie van het kasteel werd een
aanvang gemaakt met de aanleg van een park en verschillende
tuinen, die even spectaculair zouden worden als de herbouw van
het kasteel zelf. Tegenwoordig rijst dit uitgestrekte park als een
oeroud domein op uit het vliakke en open polderland. Maar
honderd jaar geleden was hiervan nog niets te zien. Aanvankelijk
waren de ideeén over de opzet nog betrekkelijk beperkt. Er moest
gebruik gemaakt worden van de oorspronkelijke infrastructuur van
grachten en moestuinen, terwijl het oude netwerk van
polderwegen als uitgangspunt van het lanenstelsel zou gaan
dienen. Dat was op zichzelf al een omvangrijke opgave omdat
Kasteel de Haar, dat in de 16e eeuw was uitgegroeid tot één van de
meest uitgebreide Utrechtse kastelencomplexen, sinds die tijd al
over een grote aanleg beschikte, waarin het nuttige met het

The Park of De Haar

Soon after the start of the restoration of the castle, the lay-out was
commenced of a park and several gardens, which would be as
spectacular as the reconstruction of the castle itself. Nowadays this
vast park rises from the flat and open polders as an ancient
domain, but less than hundred years ago the scenery was
completely different. At first, the idea about the set-up were rather
limited. The original infrastructure of canals and kitchen gardens
had to be used, whereas the old network of polder roads would
serve as the basis of the system of avenues. In itself this was a
large-scale operation, since De Haar castle, which had grown into
one of the most extensive castle estates in sixteenth century
Utrecht, already had a vast lay-out by then, in which “productivity”
was mixed with pleasure. Cuypers was also greatly involved in the
lay-out of the park and the gardens. In particular the gardens close
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aangename verenigd werd. Ook bij de tuin- en parkaanleg was de
architect Cuypers zeer betrokken; met name bij de tuinen direct bij
het kasteel blijken verschillende ideeén uit zijn koker te stammen.
Daarbij was de invloed van baron Van Zuylen zelf, die heel
bepalende ideeén had over architectuur, interieur en tuinaanleg,
van groot belang.

De Romeinse tuin met
doorkijkje naar het
Zuiderpark.

The Roman garden with a
view of the Zuiderpark.

to the castle show that several of the ideas came from him. In this
the influence of Baron van Zuylen himself, who had very definite
ideas about architecture, the interiors and garden lay-out, was of
major importance.

Baron van Zuylen wished to see three designs, for which apart from
Cuypers, Henri Copijn and Leonard Springer were also invited.
Cuypers put some basic principles on paper for Springer, which
indicated that the gardens should have a mainly sixteenth-century
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Van Zuylen wilde drie ontwerpen zien, waarvoor behalve Cuypers
ook Henri Copijn en Leonard Springer werden uitgenodigd. Cuypers
zette voor Springer enkele uitgangspunten op papier, die erop
neerkwamen, dat de tuinen vooral een 16e-eeuws karakter
moesten krijgen. Uit het ontwerp van Springer sprak eerbied voor
de bestaande toestand en hij gaf de decoratieve onderdelen
motieven uit de Renaissancestijl. Door Springers ontwerp zijn wij
goed op de hoogte van de toenmalige infrastructuur van het hele
terrein met lanen, tuinen en grachten. Springer kreeg uiteindelijk
de opdracht niet, want het duurde Van Zuylen allemaal veel te lang
en hij koos, zoals Cuypers aan Springer schreef, uiteindelijk het

ontwerp van Copijn. In werkelijkheid had de bouwmeester zelf
echter een ontwerp voor de binnentuinen gemaakt, waarin
elementen als een Grand Canal en Barokparterres, natuurlijk

naast ‘Middeleeuwse’ verdedigings- en fortificatiemotieven,

de boventoon voerden. Dit ‘klein Versailles’ sprak de opdrachtgever,
die in Brussel en Parijs immers was opgegroeid met de Franse
‘Jardin Classique’, de formele Baroktuin in zijn meest volmaakte
vorm, veel meer aan en zo zou dit ontwerp van Cuypers deel uit
gaan maken van het grote parkontwerp, dat uiteindelijk door Henri
Copijn werd opgesteld en uitgevoerd.

Cuypers gunde alle eer aan Copijn die in de loop van de volgende

De rozentuin met uitzicht op het
kasteel.

The Rosegarden with a view of
the castle.

character. The design by Springer shows his respect for the existing
situation and he added motifs from the Renaissance style to the
decorative elements. Thanks to Springer’s design we are well
informed about the former infrastructure of the entire grounds,
with avenues, gardens and canals. Springer did not get the
commission after all since van Zuylen thought Springer was taking
too much time and he eventually preferred, as Cuypers wrote to
Springer, the design by Copijn. As a matter of fact, the master
builder himself had made a design for the inner gardens, in which

elements such as a Grand Canal and Baroque ground floors, and of
course, “Medieval” fortifications, were prominent. This “petit
Versailles” had much more appeal for the Baron, who, after all,
grew up in Brussels and Paris with the French “Jardins classique”,
the Baroque garden in its most perfect form and thus the design
by Cuypers would be incorporated in the large park lay-out, which
was eventually set up and implemented by Henri Copijn.

Cuypers gave all credit to Copijn, who would lay out the Northern
Park and the Southern Park in a landscape style during the



decennia het Noorder- en Zuiderpark in landschapsstijl zou
aanleggen. Hierbij ging hij te werk als een landschapsschilder en
gebruikte een rijk palet aan afwisselende kleuren waar het de
solitaire bomen en boomgroepen betrof. Ook loste Copijn alle
technische “groenproblemen” met zijn grote kennis en ervaring op
en zorgde voor de detaillering van de verdere beplanting in het
park en de tuinen. Om zo spoedig mogelijk een volwassen park te
creéren liet Copijn uit de hele provincie Utrecht 7000 bomen van
40 jaar oud naar De Haar vervoeren, die nu een respectabele
leeftijd van zo’n 140 jaar hebben!

Berceau in wintertooi.

Covered walk in winter splendour.

following decades. In this, he worked as a landscape painter and
used a rich palete of various colours with regards to solitary trees
or groups of trees. Copijn also solved all technical “green problems”
with the great knowledge and his experience and took care of the
details of the plants and trees in the park and the gardens.

To create a full-grown park as soon as possible, Copijn had 7000
forty-year-old trees transported to De Haar from all over the
province of Utrecht, which means that these trees have now
reached the respectable age of about 140!
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De Stijftuinen

De Geometrische tuinen, die vooral een decoratief karakter hebben,
liggen direct bij het kasteel. Direct ten zuiden van het huis werd

de zogenaamde Romeinse Tuin gecreéerd, die zijn naam ontleent
aan de vorm van zijn hoofdstructuur, een Romeinse renbaan.

Op romantische wijze bleef hier de traditie levend om ‘defensieve’
elementen in de tuinaanleg op te nemen. Zoals Cuypers in de
tuinaanleg op de voorburcht verschillende bakstenen bastions,

The Formal Gardens

The geometrical gardens, which have a mainly decorative character,
are close to the castle. Immediatly to the south of the house, the
so-called Roman Garden was created, which name was derived
from the form of its main structure, a Roman hippodrome.

In a romantic way, the tradition to incorporate “defensive”elements
in lay-out was held in honour in the garden’s design. As Cuypers

compleet met schietsleuven opnam, die de voorburchten moesten
markeren, liet hij langs de buitenzijde van de Romeinse Tuin zelfs
een wal opwerpen die net hoog genoeg was “om een knielende
boogschutter bescherming te bieden”Tegelijkertijd maakte deze
wal het mogelijk de openbare weg aan het gezicht te onttrekken,
waardoor het Noorder- en Zuiderpark ongemerkt in elkaar over
lijken te gaan. In deze tuin staan grote vazen, die ontworpen zijn
door Cuypers. In het Zuiderpark is tegenwoordig een golfbaan
aangelegd.

Gezicht op het kasteel, waarbij uitgestrekte vijverpartijen en prachtige
vergezichten het arcadische karakter bepalen.

View of the castle, where large ponds and beautiful views stipulate its arcadic
character.

incorporated several brick bastions in the garden lay-out, complete
with embrasures, which had to mark the forecastle, he even had a
rampart made along the outside of the Roman Garden, which was
just high enough “to protect a kneeling bowman”. At the same
time this rampart made it possible to hide the public road from
view, so that the Northern and Southern Park seem to merge into
another imperceptibly.

In this garden we see large vases with pedestals, designed by
Cuypers. Nowadays the Southern Park houses a golf course.

Other important parts of the lay-out are “The Rosegarden” with the
monument in remembrance of the first son, Baron Hélin van
Zuylen van Nijevelt, who was killed in a car crash at Rumpt near
Antwerp in 1912.



Andere belangrijke onderdelen van de aanleg zijn de Rozentuin met
het monument ter herinnering aan de oudste zoon, baron Hélin
van Zuylen van Nijevelt, die in 1912 op 24-jarige leeftijd bij een auto-
ongeluk in Rumpt bij Antwerpen om het leven kwam.

Het Grand Canal vormt een typisch element uit de formele of
Geometrische stijl. Vanaf het eind van deze langgerekte vijver heeft
men een fraai zicht op het kasteel, dat als een miniatuur uit een
Middeleeuws manuscript oprijst en zich met zijn vele torens in het
water weerspiegelt.

Naast de stijltuinen rond het kasteel ontwierp Henri Copijn voor
het Noorder- en het Zuiderpark een tuin in Engelse landschapsstijl,
waarbij uitgestrekte vijverpartijen, een hertenkamp en prachtige
vergezichten het arcadisch karakter bepalen. Juist hier kan men
heerlijk wandelen en verrast worden door bruggetjes, kronkelige
paadjes en boomgroepen.

“De Kruisvijver” or Grand Canal, is a typical element from the
formal or geometric style. From the end of this extended pond, you
have a nice view of the castle, which rises like a miniature from a
medieval manuscript and is reflected in the water with its many
towers. Both the Northern Park and the Southern Park were laid
out around the castle and the formal gardens in a landscape style
by the landscape gardener Henri Copijn, in which extensive ponds,
deerparks and beautiful panoramas determine the arcadian
character.




De Kapel
< The Chapel




De Kape

Als een laatste tastbare herinnering aan het oude dorpje
Haarzuilens resteert naast het kasteel de Kapel. Van het bestaan
van deze Kapel wordt voor het eerst in documenten rond 1420
melding gemaakt. Maar het is aannemelijk dat de kapel nog ouder
is; de toren bevat nog bouwresten van oudere datum. Ofschoon de
bevolking van Haarzuilens door de eeuwen heen in overgrote
meerderheid rooms-katholiek gebleven is, ging de Kapel in de tijd
van de Reformatie in Protestantse handen over. De bediening
geschiedde volgens een besluit van de Gereformeerde Classis en de
Staten van Utrecht uit 1634 door de predikant van het nabijgelegen
Kockengen.

In de loop van de 17e eeuw geraakte het gebouw meer en meer in
verval. Nadat in 1703 een gedeelte van het dak was ingestort,
gebruikten de bewoners van het gehucht Haarzuilens de toren en

The Chape

As the last tangible memory of the former village of Haarzuilens
we find the chapel next to the castle. The existence of this chapel is
first mentioned in documents dating from around 1420.
Nevertheless we may assume that parts of the construction of the
tower are even older. Although the vast majority of the people of
Haarzuilens have kept their Roman Catholic faith through the ages,
the chapel was taken over by the Protestants during the
reformation. According to a decree of the Reformed Classis and the
Provincial Council of Utrecht from 1634, the minister of the nearby
village of Kockengen also preached in Haarzuilens. In the course of
the seventeenth century, the building deteriorated more and more.
After part of the roof collapsed in 1703, the inhabitants of the
hamlet of Haarzuilens used the tower and the remnants of the
nave as a stable and store-room. Still, until well into the nineteenth

het restant van het schip als stal en opslagplaats. Toch zullen tot
diep in de 19e eeuw onder de resten van het ruw houten dak van
het schip nog de spanten en de aanzetten tot een gedetailleerd
Gotisch houten tongewelf duidelijk zichtbaar blijven.

Baron Etienne van Zuylen besloot niet alleen zijn voorvaderlijk
kasteel te laten herbouwen maar tegelijkertijd ook de Kapel als
slotkapel te restaureren. Allereerst liet Cuypers de resten van Kapel
en toren consolideren totdat in 1894 het daadwerkelijke herstel ter
hand genomen werd. Aan de twee geledingen van de toren,

die grotendeels uit de vroege 15e eeuw stammen, voegde de
restauratiearchitect er één toe met als doel de verhouding van
kapel tot kasteel meer op elkaar af te stemmen. Het koor en het
schip werden vrijwel vanaf de grond opgebouwd, terwijl in het

century, the rafters and trusses of a detailed Gothic wooden barrel
vault would be clearly visible beneath the remainders of the rough-
wooden roof of the nave.

Baron Etienne van Zuylen not only decided to have his ancestral
castle reconstructed, but also to have the chapel restored as the
castle’s chapel. First of all, Cuypers had the remainders of chapel
and tower consolidated, until the actual restoration was started in

1894.

To the two sections of the tower, that were mainly from the early
fifteenth century, the restoration architect added a third section
with the purpose to bring the size of the chapel into proportion
with that of the castle. The choir and the nave were practically built
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transept nog oud muurwerk verwerkt kon worden. Het geheel is
toen in Neogotische stijl uitgevoerd.

Rond de eeuwwisseling bestond de vlioer aanvankelijk uit plavuizen
die echter vervangen werden door een granito vloer met daarin de
heraldische tekens van de baronale familie verwerkt. Twee 16e-
eeuwse hardstenen grafzerken in het koor zijn de enige resten van
het oude interieur. In het transept bevinden zich de rijk
gedecoreerde grafmonumenten ter nagedachtenis aan Baron
Etienne (1860-1934) en diens oudste zoon Hélin van Zuylen (1888-
1912). Een gedeelte van de glas-in-lood vensters heeft nog
Neogotische motieven en is in brandschildering uitgevoerd. In de
jaren vijftig van de vorige eeuw heeft Pieter Wiegersma in opdracht
van Baron Egmont van Zuylen de Neogotische ramen in het koor en
het transept vervangen door kleurrijke, suggestieve,
gebrandschilderde vensters. Naast Oudtestamentische figuren in

from the ground, whereas in the transept old brickwork could be
incorporated. The entire building is built in a Neo-Gothic style.
Around the turn of the century, the original tiled floor was
replaced by a granito floor with a decoration of the heraldic
symbols of the baron’s family. Two sixteenth-century bluestone
tombstones are the only elements left of the former interior. In the
transept we find richly decorated tombs in remembrance of Baron
Etienne (1860-1934) and his eldest son, Hélin van Zuylen (1888-
1912). Part of the leaded windows still have Neo-Gothic motifs and
contain stained-glass. In the nineteen-fifties, P. Wiegersma was
commissioned by Baron Egmont van Zuylen and he replaced the
Neo-Gothic windows in the choir and the transept by colourful,
evocative, stained-glass windows. Apart from Old Testament
figures in the choir, a window behind the tomb of Baron Etienne is
dedicated to the veneration of the Virgin Mary, whereas the
opposite window represents the miraculous life of St. Francis.



het koor is achter de tombe van Baron Etienne een raam gewijd
aan de verheerlijking van Maria, terwijl het er tegenover gelegen
raam het wonderdadige leven van St. Franciscus tot onderwerp
heeft.

Het oorspronkelijke Neogotische altaar is vervangen door een
eenvoudig marmeren altaar. Langs de gehele wand van de Kapel is
op tientallen marmeren historietafels de geschiedenis van de
eigenaren van Kasteel de Haar vereeuwigd. Ook voor de huidige en
komende generaties zijn daartoe wandplaten gereserveerd. De
wanden worden door een bonte reeks heiligenbeelden, stammend
uit diverse eeuwen, gesierd. De oudste beelden stammen

The original Neo-Gothic altar has been replaced by a simple marble
altar.

Along the entire wall of the chapel, on dozens of marble, historical
tablets, the history of the owners of De Haar castle has been
immortalized. Tablets have already been placed for the present and

o

vermoedelijk al uit de 14e eeuw. Onder de sacristie is in de jaren
vijftig een ruime grafkelder aangelegd. Diverse leden van de familie
Van Zuylen hebben er inmiddels hun laatste rustplaats gevonden.
De eveneens door Pieter Wiegersma ontworpen tombes zijn met
veelkleurig marmer ingelegd. De motieven zijn ontleend aan
Antieke en Oudchristelijke symboliek met betrekking tot het
eeuwig leven. De slotkapel is bij aanwezigheid van de baronale
familie op het kasteel in gebruik voor de Katholieke eredienst.
Doorgaans is de kapel niet geopend voor publiek. Wel is het
mogelijk de kapel te huren voor symposia, lezingen, ontvangsten of
een romantische huwelijksinzegening.

future generations. The walls are decorated with a great variety of
saint’s figures from various centuries.

Beneath the sacristy, a large crypt was constructed in the fifties.
Several members of the Van Zuylen family have found their final
resting-place here since then. The tombs, which were also designed
by Mr. Wiegersma, have inlays of colourful marble. The motifs are
derived from the Classic and Early-Christian symbolism in relation
to eternal life. The castle’s chapel is used for Roman Catholic
services when the Baron’s family is staying at the castle and
marriages. Normally, the chapel is not open to the public. However,
it is possible to rent the chapel for seminars, receptions and
romantic weddings.



Het Chatelet

Frans Luyten, rentmeester van Kasteel de Haar, beschrijft in het in
1910 uitgekomen boek ter gelegenheid van het gereed komen van
het kasteel dat het Chatelet sinds de 17e eeuw was verdwenen.
Cuypers besloot op dezelfde plaats een nieuw poortgebouw te
verwezenlijken waarin diverse functies konden worden
ondergebracht. De gigantische installaties van de stoom- en
elektriciteitsgeneratoren, de pompen en hun motoren zijn maar

The Chatelet

In a book published to mark the completion of the restoration of
the castle in 1910, Frans Luyten, De Haar Castle’s steward, wrote
that the Chatelet had disappeared since the 17th century. Cuypers
decided to build a new gatehouse suitable for various purposes.
The gigantic installations of the steam and electricity generators,

een deel van alle ‘technische faciliteiten’ die in het Chatelet werden
gehuisvest. Er werd een manshoge tunnel onder de grachten en
fundamenten gegraven waardoor alle leidingen ten behoeve van
verwarming en elektra konden worden aangelegd en waarmee de
circulatie tussen het kasteel en het Chatelet kon plaatsvinden.
Helaas beschikken we niet meer over tekeningen waar Cuypers de
originele locatie van het Chatelet op terugvond. Het is dus gissen

Het Chatelet

| The Chatelet

the pumps and their engines were but a few of the technical
facilities housed in the Chatelet. A tunnel, the height of a man, was
dug under the castle moats and foundations to install the pipes for
the heating and electricity systems. The tunnel also served as a
circulation duct between the castle and the Chatelet. The drawings



wat er oorspronkelijk gestaan heeft. Cuypers heeft echter een
poortgebouw ontworpen dat naadloos aansluit bij het kasteel en
ook hier zijn kosten noch moeite gespaard om prachtige staaltjes
bouwkunst te combineren met verfijnde afwerking. De
rentmeester kreeg zijn woning en kantoren in het Chatelet. Er is
zelfs een heuse wachtkamer gerealiseerd voor relaties die zich bij
de rentmeester moesten melden. Maar in het Chatelet zijn ook
diverse representatieve gastenkamers ondergebracht. Deze worden
tevens gebruikt door leden van de familie Van Zuylen als zij voor
een kort vakantieverblijf of voor het bijwonen van een bestuurs-
vergadering van de Stichting Kasteel de Haar in Nederland zijn.

on which Cuypers found the original location of the Chatelet have
sadly been lost. So we have to rely on our imagination to know
what it looked like. Cuypers designed a gatehouse that is perfectly
in style with the castle, and here too neither expense nor pains
were spared to combine the exquisite architecture with refined
finishes. The steward’s home and offices were housed in the
Chatelet. He even had a waiting room where business relations
waited until it was their turn to see him. The Chatelet also boasted
several representative guest rooms. These rooms are now used by
members of the Van Zuylen family when they are in the
Netherlands for a short holiday or to attend a board meeting of the
Kasteel de Haar Foundation.
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Het Stalplein

Rond 1890 lag het kasteel tussen de Rijn en de Vecht op een
immense vlakte die bijna geheel was bedekt met weilanden en
prachtige boomgaarden. Maar het lag op een aanzienlijke afstand
van een spoorwegstation van enige betekenis en de eigenaars
hadden behoefte aan het tot hun beschikking hebben van een
groot aantal paarden en automobielen en bijgevolg van personeel.
Daarom moesten er grote stallen met bijgebouwen komen,
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koetshuizen en woningen voor het personeel. Ook gebouwen voor
het parkeren (garages), schoonmaken en repareren van
automobielen waren onontbeerlijk. Daarom ontwierp Cuypers ten
zuidwesten van het kasteel aan de Bochtdijk het Stalplein. Achter
de omheiningsmuur werden de paardenboxen gebouwd. In de
hoek van deze binnenplaats lag de hangar voor het aanspannen,
uitspannen en het schoonmaken van de paarden en koetsen.

Stalplein

Around 1890 the castle was situated between the rivers Rhine and
Vecht on an immense plain covered almost entirely by pastures and
splendid orchards. But as there was no train station in the vicinity,
the owners of the castle had a large number of horses, carriages
and cars, and there was a need for big stables, coach houses and
homes for the accompanying staff. They also needed buildings to

park the cars and coaches, and to clean and repair the vehicles.
That is why Cuypers designed Stalplein, the stable yard, on a spot
south-west of the castle along the Bochtdijk. The horse stables
were built behind the enclosing walls. Cuypers built a shed to
harness and wash the horses and carriages in one of the corners of
the courtyard. The courtyard is 16 square metres, big enough for



Dit plein meet 16 bij 16 meter en hier konden drie tot vijf koetsen
tegelijk worden gewassen. In de zuidwestkant werden de koetsen
gestald, waarnaast de zadelmakerij was, de werkplaats voor de
hoefsmid, de voorraad voeder, de keuken en eetzaal van de
koetsiers en ander personeel van deze binnenplaats. De
automobielen werden geparkeerd en gerepareerd aan de

Stalplein

three to five carriages to be washed at the same time. The
carriages were parked on the south-west side of the yard, next to
the saddlery, the blacksmith’s workshop, the feeding stocks, the
kitchen and the dining room for the coachmen and other staff. The
cars were parked and repaired on the north side of the courtyard,
close to the fuel tower. The workers who took care of the carriages

noordkant van het plein. Daar bevond zich ook de Benzinetoren.
De woningen van het personeel belast met de koetsen en de auto’s
bevonden zich boven de koetshuizen. Sinds 2005 wordt het
Stalplein niet meer bewoond, heden ten dage wordt 't gebruikt
door de Stichting Kasteel de Haar voor diverse doeleinden zoals
zakelijke en particuliere ontvangsten en evenementen.

and cars lived above the coach houses. The buildings on Stalplein
were used as private homes until 2005. They are now used for
various purposes by the Kasteel de Haar Foundation, such as
corporate and private functions, fairs and special events.
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Het dorp Haarzuilens

Ongeveer op de plaats waar de Romeinse Tuin is aangelegd, lag tot
1898 het eeuwenoude dorpje Haarzuilens. Over de oorsprong van
het pittoreske gehucht tast men in het duister. Vermoedelijk is het
dorp in de Middeleeuwen ontstaan pal onder de bescherming
biedende muren van Kasteel de Haar. Het kasteeldorpje heeft zich

[The vilage of Haarzullens

Approximately at the place where the Roman Garden lies, the
ancient village of Haarzuilens was situated until 1898. The origins
of the picturesque hamlet are still a mystery. Presumably, the
village arose in the Middle Ages under the protection of the walls

in de loop der eeuwen nauwelijks ontwikkeld. Zo'n vijfentwintigtal
huizen met riet en pannen gedekt waren rond een met zwaar
geboomte begroeide brink gegroepeerd. Het dorp kende ook een
herberg die tevens de functie van raadszaal vervulde.

De ongeveer 150 inwoners vonden hun inkomsten voornamelijk in
de akkerbouw en melkveehouderij. Reeds bij de eerste concrete
plannen tot restauratie van het kasteel rond 1891 werd er gewag
gemaakt van de noodzakelijke verplaatsing van het oude
Haarzuilens ten behoeve van de aanleg van een uitgestrekt park-
en jachtgebied. Vandaar dat het nieuwe Haarzuilens 1,5 kilometer
oostelijker werd gesitueerd. In 1898 konden de bewoners met veel

‘t Wapen van Haarzuylen als herberg en raadzaal ontworpen.

't Wapen van Haarzuylen a combined inn council chamber.

of De Haar. The castle village has hardly grown in size through the
ages.

Some 25 houses with thatched roofs and roof tiles were gathered
around a village square with large trees. The village had an inn,
which also served as a council chamber.

The approximately 150 inhabitants of the village earned a living
mainly by arable and dairy farming. With the first plans to restore
the castle in 1891 the subject of the relocation of the old village of
Haarzuilens (necessary to lay-out a vast park and hunting area)
was mentioned. Therefore the new Haarzuilens was situated 1.5
kilometres further to the west. In 1898, the inhabitants moved to
their new homes, accompanied by great festivities. These houses



feestgedruis hun nieuwe behuizing betrekken. Ook deze huizen zijn
rondom een trapeziumvormige brink gebouwd, waarop de
dorpspomp een prominente plaats kreeg. Naast woonhuizen kent
het plaatsje ook een smederij en enkele winkels. Het meest in het
oog springende gebouw is ‘t Wapen van Haarzuylen, dat als
herberg en raadszaal ontworpen is. Er is zelfs een heus cachot
aanwezig! Ofschoon er een grondstuk voor was gereserveerd,

is de dorpskerk nooit gebouwd. De dorpsschool is vernoemd naar
St. Bonifatius.

De dorpskern is omgeven door een gracht en een, ten dele met
vruchtbomen begroeide, aarden wal waardoor de sfeervolle
intimiteit van Haarzuilens beklemtoond wordt.

De kleuren rood en wit demonstreren de verbondenheid
met de baronale familie.

The colours red and white demonstrate the connections with
the baronial family.

are also built around a trapezial village square, on which the village
pump was given a prominent place. Except for the houses, the
village also has a forge and some shops. The most striking building
is “’t Wapen van Haarzuylen” which was designed as an inn and a
council chamber. There is even a genuine cell! Although a piece of
land was reserved for it, the village church was never built. The
village school is named after St. Bonifatius.

The centre of the village is surrounded by a canal and an earthen
wall that is partially planted with fruit trees, which emphasizes the
attractive intimate atmosphere of Haarzuilens.

Practically all shutters and doors in Haarzuilens are red and white,

of

Vrijwel alle luiken en deuren in Haarzuilens voeren de kleuren rood
en wit, de kleuren van de Van Zuylens en demonstreren daarmee
de verbondenheid van de inwoners met de baronale familie.

Nog ieder jaar wordt in september de Haarse kermis traditioneel
geopend door de baron. Tot op de dag van vandaag vormen
landgoed De Haar, het uitgestrekte park en het kasteeldorp
Haarzuilens een voor Nederland unieke eenheid, een groene oase
van rust en stilte in een steeds voller en hectischer wordende
Randstad.

the colours of the Van Zylen family, to demonstrate that the
inhabitants of the village feel connected with the baron’s family.
Every year in September, the fun fair of Haarzuilens is traditionally
opened by the baron who presents a great fire-works display to the
inhabitants. Until this day, the De Haar estate, the vast park and
the castle village of Haarzuilens form a unique unit in the
Netherlands, a haven of peace and quiet in a Randstad that is
becoming more and more crowded and hectic.



Stichting Kasteel de Haar

Na eeuwen privé bezit te zijn geweest is er in 2000 verandering
gekomen in de organisatie van het kasteel. Om de benodigde
grootscheepse restauratie van het kasteel uit te kunnen voeren en
het kasteel voor de toekomst te behouden heeft Baron van Zuylen
het kasteel en het omliggende park (ca. 45 ha.) in het jaar 2000
ondergebracht in de Stichting Kasteel de Haar. De traditie van het
septemberverblijf op De Haar is voor de familie gelukkig niet
verloren gegaan. De familie Van Zuylen heeft afstand gedaan van
zijn eigendom, maar heeft tot in lengte van dagen het recht
behouden om in de septembermaand op het voorouderlijk kasteel
te verpozen. Al is het septemberverblijf tijdens de restauratie-
periode tot 2010 even niet mogelijk.

Eveneens in het jaar 2000 is het landgoed Haarzuilens, (de circa
400 ha. gelegen buiten kasteel en park) aangekocht door de

Kasteal de Haar Foundation

After having been in private hands for many centuries, ownership
of the castle changed in 2000. In order to be able to carry out the
necessary large-scale restoration of the castle and to preserve the
castle and its park and gardens (approx. 110 acres) for future
generations to enjoy, Baron van Zuylen took the initiative to set up
the Kasteel de Haar Foundation in 2000. The tradition of the
family’s September residence at De Haar has been upheld. Whilst
the Van Zuylen family parted with their possession of the castle,
they have an eternal right to stay in the ancestral castle during the
month of September each year. Residence will, however, not be
possible during the restoration period, until 2010.

Haarzuilens estate (some 990 acres around the castle and park)
was also sold in 2000. In buying the estate, the new owner, the

Vereniging Natuurmonumenten. Natuurmonumenten heeft daarbij
20 miljoen euro geinjecteerd in de Stichting Kasteel de Haar.
Daarmee verwierf de Stichting Kasteel de Haar de benodigde eigen
bijdrage voor de restauratie. De Stichting Kasteel de Haar beoogt
de eenheid van het landgoed en kasteel te behouden en open te
stellen voor publiek zodat de bezoeker kan genieten van het unieke
ensemble van kasteel, interieur en omgeving.

De middelen voor het in optimale conditie houden van het
historisch monument worden verkregen uit exploitatie. Kasteel de
Haar probeert de jaarlijks benodigde gelden zelf te verdienen en
ontvangt geen exploitatiesubsidie. Dit geschiedt door activiteiten
op het gebied van toerisme, zakelijke en particuliere ontvangsten
en evenementen. Door een bezoek te brengen aan het park of

Dutch Society for the Conservation of Nature, contributed 20
million euros to the Kasteel de Haar Foundation, which was
sufficient to finance De Haar’s share in the restoration costs. The
Foundation’s goal is to ensure the continued existence of the
unique ensemble of Haarzuilens estate and De Haar castle,
including its works of art and gardens, and to keep them open to
the public.

In order to preserve the heritage-listed site, the castle is run by a
separate foundation. De Haar Castle does not receive government
funding for this purpose, and seeks to bring in the necessary funds
through tourism and by organising corporate and private events
and fairs. By visiting the park and castle, by attending an event, by



kasteel, door een evenement te bezoeken, door uw huwelijk hier te
laten inzegenen of uw bedrijfsfeest te vieren, werkt u onbewust
mee aan de instandhouding van De Haar. Maar ook vooral dankzij
de inzet van tientallen vrijwilligers die zich met veel liefde
beschikbaar stellen om rond te leiden of in de horeca, winkel of
tuinen te werken is het kasteel in staat de bezoekers blijvend te
laten genieten van al het moois en de diversiteit aan activiteiten
die De Haar te bieden heeft.

staging your wedding ceremony or corporate function here, you are
consciously or unconsciously contributing to safeguarding the
future of De Haar Castle. But De Haar also owes a great deal to its
volunteers, who put in many an hour to guide visitors around the
castle or to lend a helping hand in the gift shop, the gardens or the
catering side of the business. Thanks to their input, De Haar is able
to continue to offer visitors the enjoyment of the castle and an
array of activities and events.
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Restauratie De Haar 2001 — 2010

Ook heden ten dage, ruim honderd jaar na de herbouw, rijst De
Haar, zoals baron Etienne van Zuylen toentertijd zelf al schreef, nog
als een ‘colonne’ op uit de slotgracht. Toch is het majestueuze
monument al enkele decennia een zorgenkind. Door het ontbreken
van voldoende vaste grondslag voor de funderingen zijn vanaf
midden jaren negentig in de muren grote zettingsverschillen
ontstaan. Vermoedelijk hebben hierbij verschillende factoren een
rol gespeeld. Het kan zijn dat de middeleeuwse fundamenten
uiteindelijk toch niet berekend zijn geweest op de enorme opbouw
van Cuypers’ kasteelontwerp. De samenstelling van de bodem met
klei en zandplaten en het dalen van de grondwaterstand zouden
ook een aandeel in het geheel kunnen hebben.

Om het kasteel, maar ook park en tuinen en bijgebouwen in goede
conditie te houden, is een omvangrijk restauratietraject ingezet. In

Restoration De Haar 2001

Even today, more than a hundred years after the ruins of the castle
were rebuilt, De Haar rises from the castle moat ‘like a column’, as
Baron Etienne van Zuylen put it at the time. But from the mid-
1990s, cracks appeared in the castle walls due to a lack of
sufficiently solid bedding for the foundations. A number of factors
appear to have played a role. A possible explanation could be that
the Medieval foundations were not, after all, strong enough to
support the massive structure designed by Cuypers. The
composition of the soil, a combination of clay and sand flats, and
the lowering of the ground water table may also have played a
part.

A huge restoration project has been set up to preserve the castle as
well as its outer buildings, the park and gardens. The Dutch

het jaar 2001 besloot het ministerie van OC en W om voor een
nationale keurcollectie van bijzondere gebouwen en complexen
met restauratieachterstand een speciale subsidieregeling in het
leven te roepen. Ook Kasteel de Haar kwam dankzij haar grote
cultuurhistorische waarde en unieke positie in aanmerking om deel
te nemen aan deze “Rijkssubsidiering Grootschalige Restauraties”
ofwel de Kanjerregeling. Naast de gulle subsidie van het rijk is nog
altijd een eigen bijdrage nodig van de stichting. Hiertoe worden
niet alleen de gelden die Baron en Natuurmonumenten hebben
ingebracht gebruikt, maar blijft de stichting ook afhankelijk van
donaties uit het bedrijfsleven en van particulieren.

In september 2001 kon men beginnen met de restauratie van de
kapel. Later volgden in verschillende fasen, de bruggen, poorten en
kademuren, de tuinornamenten en het casco van het

— 200

Ministry of Culture decided in 2001 to introduce a special subsidy
scheme for a national choice selection of buildings and sites that
were in need of restoration. De Haar Castle was eligible for a grant
under this ‘Government Subsidy Scheme for Large-scale Restoration
Projects’ thanks to its cultural and historical value and uniqueness.
In addition to this generous government grant, the Kasteel de Haar
Foundation contributes its own funds to the restoration. These
funds include the monies contributed by Baron van Zuylen and the
Dutch Society for the Conservation of Nature, as well as donations
by corporate partners and private individuals.

Restoration on the Chapel began in September 2001. This was
followed, in successive phases, by the bridges, entrance gates, moat
walls, garden ornaments and the shell of the stable yard, or



stallencomplex aan het stalplein. In 2006 zijn we dan eindelijk
toegekomen aan het eerste deel van het kasteel zelf, waarbij de
fundamenten van de scheefgezakte Riddertoren werden
aangepakt. De restauratie van de rest van het kasteel (zowel
binnen als buiten) zal in fasen tussen 2006 en 2010 plaatsvinden.
Er is besloten om het kasteel tijdens de restauratie zo veel mogelijk
toegankelijk te houden voor publiek. Met veel kunst en vliegwerk
wordt het kasteel in ‘taartpunten’ gerestaureerd, waarbij steeds
van boven naar beneden een aantal ruimten worden aangepakt.
Uitgangspunt bij de restauratie is om het huidige beeld van ‘het
honderd jaar oude riante buitenhuis’ zoveel mogelijk te bewaren.

Stalplein. And finally, in 2006, restoration commenced on the first
part of the castle itself, starting with the foundations of the
leaning Knights’ Tower. The restoration of the remainder of the
castle, both the interior and the exterior, will be carried out in
phases between 2006 and 2010. The castle will be kept open to the
public as much as possible during the restoration. It will be
restored in the form of ‘wedges of cake’, taking a number of rooms
at a time from the top floor downwards. The restoration will strive
to keep intact De Haar’s current image of ‘a hundred-year-old grand
country estate’.
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Hedendaagse activiteiten

Kasteel de Haar is een historisch monument dat bruist van
hedendaagse activiteiten. Jaarlijks bezoeken duizenden gasten het
kasteel en park.Tijdens een rondleiding in het kasteel kan men
genieten van het prachtige interieur en de interessante
geschiedenis. Kinderen kunnen met de speciale kinderrondleiding
mee waar ze alles te weten komen over rechtop slapen in een
hemelbed en echte spokenvangers. Als ridder of prinses je
verjaardag vieren in het kasteel, behoort ook tot de mogelijkheden.
Voor de kleinsten zijn er naast de leuke kinderrondleidingen en
feestjes diverse andere mogelijkheden. Van tijd tot tijd zijn er
speciale kindervoorstellingen met bijvoorbeeld poppenkast of
toneel, helemaal in de sfeer van kastelen. Het hele jaar door
organiseert Kasteel de Haar evenementen voor jong en oud.
Cultuurliefhebbers kunnen terecht voor klassieke concerten,

De Haar Castle today

De Haar Castle is a heritage-listed site, providing a stage for a
whole host of activities and events. The castle and park attract
many thousands of visitors each year. The guided tours of the
castle give visitors an opportunity to view the splendid interior and
get a taste of De Haar’s rich history. Riveting tales of why people
used to sleep upright in their four-poster beds and why they had
ghost catchers are told during special children’s tours. And children
can go there for their birthday parties and star as a princess or a
knight in shining armour. De Haar Castle organises events for
young and old all year round. Culture lovers will find something to
their liking among an array of classical music concerts, children’s
musicals and puppet shows or theatre performances. Those who
prefer exclusive shopping can shop to their hearts’ content at the
fairs and special events. And enthusiasts of theme weekends for

kindermusicals of toneelvoorstellingen. Mensen die houden van
exclusief shoppen kunnen hun hart ophalen op diverse fairs.
Daarnaast zijn er themaweekenden voor het hele gezin, op het
gebied van Fantasy, Historie, spoken of ‘Ridders en Prinsessen’.

Kasteel de Haar biedt de perfecte ambiance voor een stijlvol
huwelijk, diner of feest. Zo zijn er mogelijkheden op bijvoorbeeld
het Stalplein, waar de oude stallen, paardenboxen of garages
uitstekend geschikt zijn voor een originele festiviteit. De kapel

the entire family can take their pick from a selection of themes
such as Fantasy, Living History, Ghosts or ‘Knights and Damsels'

De Haar Castle offers the perfect stage for a wedding in style,

a dinner party or other festive occasion. The old horse stables and
coach houses on Stalplein are a favourite setting for such functions.
The Chapel is ideally suited to more intimate gatherings, a
traditional wedding ceremony or a seminar. The grandeur, luxury
and exclusivity of the castle itself are unrivalled in the Netherlands.



leent zich voor ingetogen ontvangsten, een klassieke
huwelijksinzegening of seminar. Het kasteel onderscheidt zich in
het bijzonder door haar on-Nederlandse grandeur, luxe en
exclusiviteit. Met de uitstekende organisatie van onze topcateraars
bent u verzekerd van een bijzondere belevenis.

Het park en de tuinen rondom het kasteel zijn ook een bezoek op
zich waard. De verschillende stijltuinen, uitgestrekte vijverpartijen
en prachtige vergezichten nodigen uit tot lange wandelingen.
Kinderen kunnen een bezoekje brengen bij de herten in het
hertenkamp, een kijkje nemen in het doolhof of verkleed met de
schatkist op pad. In het park zijn verschillende plekken waar u
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heerlijk kunt picknicken met uitzicht op het kasteel. Het Tuynhuis
dat centraal gelegen is in het park tegenover het kasteel biedt ook
verschillende mogelijkheden. Zo kunt u er voor of na de rondleiding
terecht voor een heerlijk kopje koffie/ thee met een stukje taart,
maar ook voor een lunch, high tea of een picknickmand.

Om op de hoogte te blijven van alle activiteiten op De Haar kunt u
zich opgeven voor de digitale nieuwsbrief of direct mail. Maar
bezoek ook regelmatig onze website www.kasteeldehaar.nl. Hierop
is alle informatie over de komende evenementen te vinden.

Add to that the excellent organisation and quality of its catering
companies, and you have the recipe for an unforgettable
experience.

The park and gardens around the castle are also worth a visit. A
variety of formal gardens, splendid ponds and vistas will no doubt
entice visitors to go on long walks. Children can visit the deer park,
venture into the maze or dress up in one of the outfits from the
treasure chest. The park offers many picnic spots with beautiful

views of the castle. The tea room close the castle in the park is the
place to enjoy a cup of coffee or tea and cakes before or after a
guided tour. The tea room also serves lunch, high tea and picnic
hampers.

If you want to be kept informed of the activities and events at De
Haar, please sign up for our digital newsletter or direct mail. You
can also visit our website at www.kasteeldehaar.nl, which provides
up-to-date information on all upcoming events.
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